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les habia hecho a1gun dano o mal, y si en mi compania habian
sido Bien tratados ; los cuales se informaron, y despues lloraban di
diciendo habian sido enganacios, y mostrando pesarles de lo hecho,
y pare mas Jos asegurar, les di licencia a todos aquellos indios y
indias quo traia de aquellos pueblos atras quo se fuesen a sus cases,
y les di algunas cosillas y sendas cartes que traia de aquellos pue-
blos afras, las cuales les manci6 que tuviesen en sus pueblos y
las mostrasen a los espafloles que por alli pasasen, porque con ellas
estarian seguros ; y les dije que dijesen a sus senores el yerro que
habian hecho en quemar sus pueblos y cases y ausentarse, y que
de all adelante no to hiciesen asi ; antes estuviesen seguros eu
epos, porque no les serfs hecho mal ni dafiiu . Y con esto, viendolo
estotros de Iztapan, se fueron muy seguros y contentos, que fue
harts parte de asegurarse estotros de aquf .

Despuds de haber hecho esto habld a aquel que parescia mss
principal, y le dije que ya veia que no hacia yo mul a nadie, y mi
ids por aquellas partes no era a los ofender, antes a les haeer
saber muchas cosas que les convenian a epos, asi pars la segu-
ridad de sus personas y haciendas, como pare la salvation do sus
animas. Par tanto que to rogaba mucho quo 61 enviase dos o tres
de aquellos quo allf estaban con 61, y que yo le daria otros tantos
de los naturales do Tenuxtitan, pare que fuesen it llamar al senor,

le dijesen que ningun miedo hobieso, y que tuviese por cierto
que en su venida ganaria macho ; el cual me dijo que to placia de
Buena voluntad, y luego los despache y fueron con epos algunos
indios de llejico . Y otra Ilia por la maiiana. vinieron Jos mensa-
jeros, y con epos el senor con hash cuarenta hombres, y me
dijo que 61 se habia ausentatlo y mandudo quemar su pueblo por-
que el senor de ~agoatan le habia dicho que lo quemase y no me
esperase, porque los mataria A todos; y quo 61 habia sabido de
aquellos suyos que le habian ido A llamnr, que habia sido enga'
aado y que no le habian dieho la verdad ; y que le pesaba de to
hecho, y me rogaba be perdonase, y que de alli adelante 61 haria

to quo yo le dijese ; y rogome quo ciertas mujeres que be habiun
tornado los espanoles at tiempo que all( habian venido, que se as
hiciese volver ; y luego se recogieron haste veinte que habia, y se
]as di, de toque quedo may contento . Y oFreci6se que un espanol
hallG un Indio de los que traia on su compania, natural desks
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panes de AiCjico, comiendo un pedazo de carne de un Indio quo
matron en aquel pueblo cuando entraron en el, y vinomolo a decir,
y en presencia de aquel senor le hice quemar, dandole a entender
al d icho senor la causa de aquella justicia, que era porque habia
muerto aquel Indio y comido del, to coal era defendido por V . M .
y pop mi en su real Hombre les habia silo requerido y mandado
que no lo hiciesen ; y que asi, por le haber muerto y comido del
le mandaba quemar, porgUe yo no queria quo matasen a nadie ;
antes iba per mandado de V . M. A ampararlos y defenderlos, asi
sus personas Como sus haciendas, y hacerles saber como habian
de toner y adorar un solo Dios, quo esta en los cielos, criador y
hacedor de todas las cosas, per quien today las criaturas vive n y
se gobiernan, y dejar todos sus idolos y ritos que hasty alli habian
tenido, porque Bran mentiras y englnos que el diablo, enemigo de
la naturelaza Humana, les hacia para los enga rlar y Ilevarles a
coudenacion lierpetua, donde ternian muy grandes y espantosos
tormentor, y por los apartar del conoscimiento de Dios, porque
110 se salvasen y fuesen a gozar do la gloria y bienaventuranza que
Dios prometiG y tieno aparejada a los que en el creyeren ; la coal
el diablo perdi6 for su malicia y maldad ; y que asimismo les ve-
nia a hacer saber Como en la tierra esLa V . Al ., a quien el uni-
v erso Igor providencia diving obedesce y sirve ; y que ellos ansi-
mismo se habian de someter y es tar debajo de su imperial Yugo,
y pacer to que en su real Hombre los que aca - pbr ministros de
V. Al . estamos, les mandasemos ; y haciendolo ansi, ellos serian
muy Bien tratados y mantenidos en ,justicia , y amparadas sus per-
sonls y haciendas ; y no lo haciendo ansi, se procederia contra
ellos y serian castigados conforme a justicia . Y acerca desto le dije
mochas cows de que a V . Al . no hago mention por ser prolijas y
11rgas, y a todo mostro mucho contentamiento, y proveyo luego de
enviar algunos de los quo con 61 trajo Para que trajesen basti-
mentos, y asf se hizo . Yo le di algunas cosillas de las de nuestra
Espana, que tuvo en mucho, y estuvo on mi compania muy con-
tentu todo el tiempo que allf estuve, y mando abrir el Camino
Basta otro pueblo que estd cinco leguas deste, el rio arriba, que se
Mama Tatahuitalpan ; y porque en el Camino habia un rio hondo,
Ili'o pacer en 61 una muy Buena Puente, per donde pasamos, y
ad 0bar otras c idnagas harto malas, y me d ici trey canons, en que
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envie tres espanoles el rio abajo al rio do Tabasco, porque este es
el principal rio que en el entra, donde los caravelones habian de
esperar la instruccion do lo que habian do pacer ; y con estos es-

paiioles envie a mandar que siguiesen toda la costa pasta doblar la
Punta que Haman de Yucatan, y quo llegasen pasta la bahia de la
Asuncion, porque alli me hallarian o les enviaria a mandar lo que
habian de pacer ; y mantle a los espaiioles que fueron on las ca-
noas, que con ellas y con his quo mas pudiesen haber en Tabasco
y Xicalango, me llevasen los mas bastimentos que pudiesen por
un gran estero arriba, y pzse a la provincia de Acalan, que esta
deste pueblo do Iztapan cuarenta leguas, y que alli los esperaria .

Partidos estos espanoles y hecho el Camino, rogue at ser"ior de Iz-
Lapan que me these otras tres o cuatro canoes pare que fuesen el
rio arriba con media docena do espanoles y una persona principal
de las suyas con alguna gente, pare que fuesen adellntc apaci-
guando los pueblos, porque no so ausentasen ni Jos quemasen ; cl

cual lo hizo con muestras do buena voluntad, e hicieron asaz Fruc-
to, porque apaciguaron cuatro G cinco pueblos el rio arriba, segue

i adclante pare Bello a V . Al . relacion . Este pueblo do Iztapan es

muy grancle cosa y esta asentado on la ribera do un muy hermoso

rio ; tiene muy buen asicnio pare poblar en Cl espaiioles ; ticnc

muy hermosa ribera donde hay buenos paslos ; time muy bucnas

tierras de labranzas ; time Buena comarca do tierra pohlacla .

DespuEs do haber estado on este pueblo de Iztapan ocho Bias,
y proveido to contenido en el capitulo antes deste, me parti y lle-
guc aquel die al pueblo do Tatahuitalpan, quo es un pueblo pe-
quciio, y liallelo ciucmado y sin ninguna gentc ; y lleguc yo Pri'

mero quo las canons que venian el rio arriba, porque con las cor-
rientes y grandes vueltas que el rio pace no llegaron tan aia ; y

despuds do venidas, Bice pasar con ellas cierta genie do la otra

parte .clel rio, pare que buscasen Jos naturales del dicho pueblo,
Para los asegurar Como A los do atras ; y obra do media legua de

la otra parte del rio hallaron pasta veinte hombres en una Casa de
sus idolos, que los tenian muy adornados, los cuales me trajeron,
y informados dellos, me dijeron quo toda la dente se habia au-
sentndo de miedo, y que ellos habian quedado alli pare morir coil

sus dioses, y no habian querido hair ; y estando con ell Os en esta

platica, pasaron ciertos indios de Jos nuestros, quo tenian cierW
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cosas que habian quitado a sus idolos ; y conio las vieron los del
pueblo, dijeron quo ya cran muertos sus dioses ; y a esto les ha-
W, diciendoles quo mirasen cuan vana y loca creencia era la suya,
pues creian que les podian dar bienes quien asi no se podia de-
fender y tan ligeramente vcian desbaratar ; respondieronme queen
aquella seta los dejaron sus padres, y quo aquella tenian y ternian
pasta quo otra Cosa supiesen . No pule por la brevedad del tiempo
darles a entender mas do to quo dije a los de Iztapan, y dos reli-
giosos de la 8rden do San Francisco clue on mi compania iban,
les dijeron asimismo muchas cosas acerca desto . Rogu6les que
fuesen algunos dellos a Ilamar la gente del pueblo y al senor y
aseguralln ; y aquel principal quo truje de Iztapan ansimismo les
hablb y dijo ias bueiias obras quo do mi Iiabia21 recebido on el
pueblo, y sefialaron uno dellos, y dijeron quo aquel era el senor,
y envi6 dos i quo llamasen 1a berate, los cuales nunca vinieron .

Viendo que non venian, rogue a aquel que habian dicho que era
el sciior quo me mostrase el Camino Para it it (,agoatespan 1,
porque por alli habia do pasar, segun mi figura, y esti en este
rio arriba ; dij6ronmc quo epos no sabian Camino por tiers, sino
por el rio, porque por alli se servian todos ; pero que it tino me
Ilevarian por aquellos montes, quo no sabian si acertarian . Dijeles
quo me mostrasen desde alli el paraje on que estaba, y marcluelo
to mejor que pude, y mznd6 a los espanoles, que estaban con Ins
canons con el principal do Iztapan que so fuesen el rio arriba hast,1
el dicho pueblo do Qagoatespan y quo trabajasen do asegurar la
dente del y de otro quo habian do topar antes, que so llamaba Ozu-
mazintlan, y que si yo llegase primero'los esperaria, y que si no,

quo elios me espei°asen ; y despachados estos, me parti yo con
aquellas guias por la tiers , y on saliendo del pueblo di en L1 111

mUy gran cienaga, quo dur6 mas do media legua, y con mucha
ramp y yerba quo los indios nuestros amigos en ella echaron,
1'udima5 pasar, y luego ctimos en un estero hondo , donde fue
necesario pacer una puente por do)ide pasase el fardaje y las sillas,
y los caballos pasaron a nado ; y pasado estc estero, dimos en
otra medio cidnaga , quo durci Bien una legua que nunca aba,}ci a.

La copia de Viena : Zaguatapan ; on olras Siguategpan ; quizb sea el mismo pueblo
4°e $ernal Diaz 4fo1 , 198, v°) llama Ciguatepccad.
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los caballos de la rodilla abajo, y muclias veces de las cinchas ;
Pero con ser algo tiesta debajo, pasamus sin peligro hasta llegar

at monte, por el cual anduve dos Bias abriendo Camino por donde

senalaban aquellas guias, hasta tanto quo dijeron quo iban desa-

tinados, que no sabian aclonde iban ; y era la montana do tal cali-
dad, que no se via otra Cosa sino donne poniamos los pigs en el

suelo, o mirando hacia arriba, la claridad del cielo ; tanta era la

espesura y alteza de los arboles, quo aunque se subian en algunos,

no podian descubrir un tiro de Gluon .

Como los que iban delante con ]as guias abriendo el Camino rug

enviaron a decir quo andaban desatinaclos, que no sabian donde

estaban, hice parar la gente, y pase yo A pig adelante, hasty

llegar a ellos ; y Como vi el desatino que tenian, hive volver in

dente atras a una cienaguilla que habiamos pasado, adonde por

causa del aqua liabia alguna poca do yerba quo comiesen los

caballos, que habia dos dins quo no la comian ni otra cosa, y alli

esturimos aquella noche con harto trabajo do hambre, y ponia-

noslo mayor la poca esperanza quo teniamos de acertar a poblado :

t.into, que la gente estaba casi fuera do toda esperanza, y U's

muertos que vivos. (lice sacar una aguja do marear que train

conmigo, por donde muchas veces me guiaba, aunque nunca nos

Ilab1811705 visto on tan extrema necesidad Como esta ; y por ella,

acorclandome (lei paraje en que habian senalado los indios que

estaba el pueblo ,half for cuenta que corriendo al nordeste desde

alli donde estabamos saliamos a dar al pueblo y muy cerca del, `'

mantle a los quo iban delante abriendo el camino quo Ilevasen aquel

aguja consigo y siguiesen aquel rumbo, sin so apartar cl d1, Y

lo hicieron ; y quiso Nuestro Senor quo salieron tan ciertos, que
horn de visperas fueron a dar medio a medio de unas caws de sus
idolos, que estaban on medio del pueblo, de que toda In genie
hobo tanta alebria, que casi desatinados corrieron todos al pueblo,
y no mirando una gran cidnaga que estaba antes que en el cnt "-

sen, se sumieron en ella muchos caballos, quo alguiios dellos no
salieron hasty otro din, aunque quiso Dios quo ninguno peligro ; y

los que veniarnos atras desecamos la cidnaga por otra pane, aw"-
que no se paso sin harto trabajo .

Ayuel pueblo de C~agoatepan hallamos quemado hasty las me7'
guitas y caws de sus idolos, y no hallamos en 61 gente n ingu" " '
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ni nueva de lag canoas quo habian venido el rio arriba . Hallow
en 61 macho mafz, macho mas granado quo lo de atras, y yuca y
agies y buenos pastos para. los caballos ; porque en la ribera del rig,
que es may hermosa, habia may buena yerba, y con este refrige-
rio se olvido algo del trabajo pasado, aunque yo tuve siempre
mocha pena por no saber de las canoas que habia enviado el rig
arriba ; y andando mirando el pueblo, haIle yo una saeta hincada
en el suelo, donde conoscf que las canoas habian Ilegado all,
porquo todos los quo venian en ellas Bran ballesteros, y didme
mss pens creyendo quo alli habian peleado con epos, y habian
muerto, pues no purecinn ; y on unas canoas pequenas que per
all se hallaron, hice pasar de la otra parte del rio, donde hallaron
mocha copia de gente y labranzas, y andando per ellas, fueron a
dar a una gran lacuna, donde hallarou toda la gente del pueblo
en canoas y on isletas ;yen viendo a los cristianos, se vinieron a
epos may seguros, y sin entender lo quo decian me trujeron hasty
treinta 6 cuarenta dellos ; los cuales, despues de haberles ha-
blado, me dijeron quo epos habian quemado su pueblo por indu-
cimiento de aquel senor de ~atioatan, y se habian ido del a aquellas
lagunas per el. terror quo 61 les puso, y que clespu6s habian venido
par alli ciertos cristianos do los de mi compania on unas canoas, y
can epos algunos de los naturales de Iztapan ; de Jos cuales habian
sabido el buen tratamiento quo yo a todos hacia, y que per eso se
habian asegurado, y que log cristianos habian estado alli dos dias
espQrAldome, y Como no venia, se habian ido el rio arriba 6 otro

pueblo qua $e llama Pelenecte, y que con ellos so habia ido un
hermano del senior de aquel pueblo, con cuatro canoas cargadas
de gente, pars si on el otro pueblo Ies quisiesen hacer algun
(lallo, ayudarlos, y que les habian dado mucho bastimento y todo10

due hobieron menester, Iiolgud macho delta nueva y dices cr6-

dIEO, per ver quo se hubian asegurado tanto y habian venido a
mi de tan buena voluntad, y rogu6les que luego hiciesen venir
una canoe con gents que fuese en busts do aquellos espanolea, y

que les llevasen una carla mia party quo se vaiviesen luego all,

dos "'ales In hicieron con harts diligencia ; y yo les d[ aria carts
m~a pars Jos espanoles, y otro dia a hora cue visperas vinierou ,

epos aquella gents del pueblo que habian Ilevado, y mss otras

"atro calloas cargadas de gents y Uastinieiitos del pueblo de
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donde venian, y dijeronme lo que habian pasado el rio arriba
despu6s quo de mi se habian apartado, que fue quo Ilegaron a
aquel pueblo que estaba antes deste, quo se llama UzumazintlanI,
que le habian hallado quemado, y la gente del ausentada, y que
en Ilegando a epos los de Iztapan quo con epos traian, los habian
buseado y llamaclo, y habian venido muchos deltos muy seguros,
y Ies habian dada bastimentos y todo lo que les pidieron, y asi los
habian dejado en su pueblo, y despues habian llegado a aquel de
Qagoatezpan , y que asimismo le . habian hallado despoblado y la
gente de la otra parte del rio ; y que coma Les habian hablado los
de Iztapan, se habian todos alegrado y les habian hecho muy buen
aco;iiniento y dado muy cumplidamente lo que hobieron menester ;
y me liabian esperado alli dos Bias, y como no vine, creyendo
clue habria salido mas alto, pues unto tardaba, habian seguido
adelante, y so habian ido con epos aquella gente del pueblo y
aquel hermano del senor Basta el otro pueblo de Petenecte, quo
esta do alli seis leguas, y quo asimismo le lzabian hallaclo despo-
blado, aunque no quemado, y la genie de in otra partc del rio, y
que Jos de Iztapa ► i y los do aquel pueblo los habian aseguraclo, `'
se Fenian con epos aquella gente on cuatro canoas a verme, y me
traian maiz y mien y cacao y un poco do oro ; y quo epos liaUian

enviado mensajeros a otros fires pueblos que les di,jeron que estan
el rio arriba, y se Raman Coazacoalco y Taltenango y Teutitan-, y
que creian que otro dia vernian allf a- hablarme ; y asi fue que

otro din vinieron por el rio abljo liasLa siete 6 ocho canons, en quo
venia genie de todos aquellos pueblos, y me traje'ron algGnas

cosas de bastimentus y un poquito de oro . A los linos y a los otros

habl6 muy largamente par haccrtes engender que habian do Greer
en Dios y servir a V . Al ., y todos epos se otrecieron por subditos
y vasallos de Y. A., y prometieron en todo tiempo pacer to quo
les fuese mandado, y los do aquel pueblo de gagoatezpan trtijeholt
luego algtanos de sus idolos, y en mi presencia Jos qucbraron y
quemaron, y vino alli el senior principal del pueblo, que pasta
entonces no habia venido, y me trujo un poquito do oro, y des ~1i
de to que tenia a todos ; de lo quo quedaron niuy

.contentos r

seguros .

En otras copias Imecintion .
En la copla de to Academia a Caltanzingo y Tautitan n ; en otra a TAeenan8o .n
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Entre estos hubo alguna diferencia, preguntandoles yo per el
camino que habia de llevar Para Acalan ; porque los de aquel pueblo
de ~agoatezpan decian que mi Camino era por los pueblos que
estaban el rio arriba, y aun mites quo estotros viniesen habian
heclio abrir seis leguas de Camino por tierra y hecho una puente
en un rio por do pasasemos ; y venidos estotros, dijeron quo era
muy gran rodeo y de muy mala Berra y despobIada, y que el dere-
cho Camino que yo habia de llevar para . Acalan era pasar el rio
por aquel pueblo, quo, por alli habia una Benda quo solian traer los
mercaderes, por donde ellos me guiarian pasta Acalan . Final-
mente, se averiguo entre epos ser este el mejor Camino, y yo habia
enviado delante un espaiiol con gente de los naturales de aquel
pueblo de Qagoatezpan, en una canna per el aqua, a la provincia de
Acalan, a les pacer saber Como yo iba, y que se asegurasen y no
tuviesen terror, y para quo supiesen si los espafioles quo habian
de it con los bastimentos desde los bergantines eras llegaclos ; y
despuds envid otros cuatro espariolcs por Berra, con guias de aquel-
los clue decian saber el Camino, para que le viesen y me infor-
masen si habia algun impedimento 6 dificultad en 61 , y que alli
esperaria su respuesta . Idos, fu6nie forzaclo partirme antes que me
escribiesen, porque no so me acabasen los bastimentos que estaban
recogidos pars el cami ► io, porque me decian que habia cinco o seis
Bias de despoblado. Comenc6, pues, ft pasar el rio con mucho
aparejo de camas que liabia, y por ser tan aucho y corriente se
Paso con harto trabajo, y se aho,-,6 un caballo y se perdieron algu-
nas cosas del fardaje de los espaiioles . Pasado este rio, envie
delante una compaY~ia de peones, con ]as guias para que abriesen
e! Camino, y yo con la otra gente me fui detras dellos ; y despues
de llaber andado tres dins por unas montaiias harto espesas por
una vereda biers angosta fuf a dar a un gran estero, quo tenia de
anclio mas de, quinientos pasos, y trabaj6 de buscar Paso por el
ablJo y arriba, y nunca le halls y las guias me dijeron que era
per demas buscarle si no subia veintc Bias de Camino Basta las
sierras .

Nome en tanto estreclio este estero o ancon quo seria im-
p°SlUle, poderlo significar, porque pasar por el parescia impo-
S~ble, ~ causa de ser tan grande y no terser canoas en que

pasarlo, y aunque his tuvi6rlmos para. el fardaje y gente, los ca-
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balios no podian pasar, porque a la entrada y i la salida habia
muy grandes 'ci6nagas y raices de arboles que si volanclo no, de

otra manera era excusado el pensar de pasar los caballos ; pues
pensar de volver atras era muy notorio perescer todos, por Jos
malos caminos que habiamos pasado y las muchas aguas que
habia ; quo ya teniamos per cierto que las crecientes de Jos rios se
habian Ilevado !as puentes que dejamos hechas ; pues tornarlas a
pacer era muy dificultoso, porque ya toda In . dente venia muy
fatagada. ; tambien pensabamos que liabiamos comido todos los
bastirnentos que haUia per el Camino y que no hallariamos
qua comer, porciuo llovaba yo mucha gente y caballos, quo
demas de los espai~oles venian conmigo mas de tres mil ani-
n ►as do los naturales, pees pasar adelante ya he dicho a V . M . Is
dificultad quo habia ; asf que ningun seso de hombre bastaba
Para el remedio, si Dios, quo es verdadero remedio y acorro de los
afligidos y necesitados, no la pusiera .

Estando on esto hails una canoita pequerja en quo habia ►i pasado
los espanoles que yo envid delante A' ver of Camino, y con ella Nice
sondar todo el ancon, y hallose en todo 61 cuatro brazas de hondura,
y nice afar unas lamas Sara ver el suelo qua tal era, y hallose que
demas de la hondura del agua habia otras dos brazas de limo y cie-
no ; asi quo eran leis brazas ; y tome par postrer remedio determi-
narme de pacer una pucnte on 61, y mand6 luego repartirla maderapor
sus medidas, que eran de a nueve y diet brazes por lo que habia ae
salir fuera del agua, la cual encargue que cortasen y trtijesen a aquel-
Zos senores do las indios yue conmigoiban, a calla uno Begun lagente
que train ; y Ins 'espanoles, v yo con ellos, comenzamos a hincar
la maciera con balsas y con aquella canoilla y otras dos quo despues
so hallaron . Era tal la obra quo comenzamos, que e todos paresoio
cosa imposible de acabar, y nun lo decian detras de mi, diciendo quo
scria mejor dar la vuelta antes quo la gente, so fatigase, y despu 6s

de Lambre no pudiesen volver ; porqiie al fin aquella obra no se
habia do acabar, y forzados non habiamos de volver . Andaba desto

tan to murmullo entre la gente, quo Iasi ya me lo osaban decir a
mf on mi Cara ; y c6mo los viese tan desmayados, y en la verdad
tenian ratan, pvr ser la obra que emprendiamos de tal calidad,

due parescia Cosa imposible salir con ella 6 estaban descorazonados
6 dejativos, porque ya no comian otra eosa lino rafces d e, yerbas,
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mandeles quo ellos no enteitdiesen en la pueYite,y que yo la
haria con los indias ; y luego lIam6 a todos los senores dellos, y
les dije que mirasen en cuanta necesidad ostabamos, y que forzado
habiamos de pasar aquel ancon o perecer ; que les rogaba
mucho que ellos esforzasen a sus gentes Para que aquella Puente
se acabase, y que pasada, teniamos luego una muy gran provincia
qde se decia Acalan, donde habia mucha abundancia de bastimen-
tos, y quo alli reposariamos, y que demas de los bastimentos de la
tiers, ya sabian epos que habia enviado a mandar que me trujesen
de los navofs de los bastimentos quo tlevaban, y que los liabian de
traer aili en canoes, y que alli ternian mucha abundancia de todo ;
y demas desto, yo les pronieti que vueltos a esta Ciudad, serian
de mi en Hombre de V . Al . muy galardonados . Enos me prometie-
ron que lo trabajarian viribus et posse, y asi, comenzaron luego a
repartirlo entre st, y ciierorzce tan buena priesa y mafia en ello,
clue en cuatro digs in acubarou, de tal manes que pasaron por
ella toclos dos caballos y gente, y Lard3rA mas do diez aflos quo no
~e deshagn si a mano no ]a deshacen ; y esto ha de ser con que-
rnarla, quo de okra inancra seria dificultoso de la deshacer, porque
Ileva mss de mil vigas, que la menor es casi tan gorda Como un
cucrpo do un hombre, y cIe nueve y de diez brazas de largura,
,in otra madera menuda quo no tieiie cuenta ; y certifico a V . Al .
que no creo liabi•A »adie que•sepa decir ell manes clue se pueda
entender In ordeu que estos sciiores do Tenuxtitan que comigo
1[evaba y sus indios tuvieron en liacer esta puente, sino quo es ]a
008a inns extranu que iunca se ha visto .

Pasada Coda la gente y caballos do ]a otra pane del ancon, di-
mos Iucgo en una gran cieiiaga, que ciuro biers dos i tiros de
ballest~i, In Cosa mas espantosa quo jamas Las gentes vieron ; donde
tOdos los caballos desensillaclos so suniian pasta Las orejas, sin pa-
rescer okra cosa, y queriendo forcejar a salir, sumianse mas, de
m`'nerl, quo uhf percIimos del iocta la esperanza do poder pasar y
"s`'al}al' cryballo ninguno ; Pero todavia coinenzamos a trabajar, y coil
punelles dazes de yerba y i•ainas grandes debajo, sobre clue se sos-
tuviesen y no se sumiesen, reinecli'aiaanse alto . Andando ass traba-
,1and0' yendo y viniendo do la una pane a in otra, abriose po r

'
Ell ntras copies a tres'A .
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medio un callejon de aqua y cieno enque los caballos comenzal:7an
algo a Hadar, y con esto plugo a Nuestro Senor que salieron todos
sin peligrar ninguno ; aunque salieron tan trabajados y fatigados,
que casi no se podian tener on los pigs . Dimos todos muchas gra-
cias it Nuestro Senior pox tan gran merced Como nos habia hecho ;
y estando en esto, Ilegaron los espaiioles clue yo labia enviado a
Acalan, con hasta ochenta indios de los naturales de aquella pro-
vincia cargados de mantenimiento do maiz y aves, con quo Dios
sabe el alegria clue todos hubimos, en especial que nos dijcron
que toda la gente quedaba muy Segura y Pacifica, y con voluntad
de no se ausentar .

Venian con aquellos indios do Acalan dos personas lionradas, que
dijeron venir de parte del sciior do una provincia quo se llama
Apaspolon, it me decir que Cl habia holgado mucho con mi ve-
nicla ; quo habia muchos dias quo tenia noticia de mi por pane de
mercacleres do Tabasco y Xicalango, y que holgaba de conocerme ;
y enviome con epos un poco de ono ; yo la recibi con Coda of aic-
gria quo pucle, agradecioiido it su senor la Buena volunEad quo wos-
traba al servicio de V . Al ., y les di algunas cosillas, y los tor11e ~i
enviar con los espauoles que con elios habian venido, muy contcn-
tos . T'ueron muy admirados do ver el edificio do la puente, y f'ue
liana panic Para la scguricIacl quo despuds on ellos hobo, porquc
segun su tierra esta entre lagunas y esteros, pudiera ser quo 11

ausentaran por epos ; mas con vcr ayuclla obra pensaron clue llil"
tuna cosa nos era imposible .

Tambien llcao en este tiempo un mensajero do la villa do Santis-

teban del Puerto, quo es on el rio do Panuco, quo me train carts
de las justicias Bella, y con Cl otros cuatro 6 cinco mcnsajeros ill -

dios quo me train camas desLa Ciudad do 'remzxtitan, y de ]a

villa Medellin y do la villa del Espiritu Santo, y hubc mucho p1ac11
al saber quo estabau Buenos, aunquc no supe del faEor y veedor,
Gonzalo de Salazarc Peralmindez Chirinos, a quien yo haUia ell-
viado, Como arriba dije, desdc la villa del Espiritu Sanyo para
apaciguar las diferencias de entre el tesorero y contador, poI'4uc
nun no Bran lieaados A esta ciuclacl . Este din, despuLs Ile partidos

los indios y espafioles clue iban delante it Acalan, me parti yo con
toda la dente tras epos, y dormi una noche on el montc, y otro
din porn mas do medioclia Iiegud it las est,,1ncias y Inbranzas d

0. la
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provincia de Acalan, y antes de llegar al primer pueblo delta, que
se llama Tizatepelt, estaba una gran cidnaga, y para pasarla se
rodeo mas de una gran legua ; en fin se Paso, llevando los caballos
del diestro con harto trabajo, y. A hora de visperas llegamos a aquel
primer pueblo dicho Tizatepelt, donde hallamos todos los naturales
en sus casas muy reposados y seguros, y mucho bastimento, asi
Para la gente Como para los caballos ; tanto, que satisfizo Bien a
la necesidad pasada . Aquf rPposamos_ leis dias, y me -Nino a ver
un mancebo de Buena disposition y Bien acompanado, quo dija ser
hijo del senor, y me traia cierto oro, y aves, y ofrecio su persona
y Berra al servicio de V . AI ., y dijo que su padre era ya muerto ;
~o mostrd que me pesaba mucho de la muerte de su padre, aun-
que vi que no decia verdad, y le di un collar que yo tenia at cuello,
de cuentas do Flandes, quo estimo en mucho ; y to clije que se fuese
con Dios, y 61 estuvo dos Bias alli conmigo de su voluntad .

Uno de los naturales de aquel pueblo ; que se dijo ser senor del,
me dijo que muy cerca do alli estaba otro pueblo que tambien era
suyo, donde habia mejores aposentos y mas copia de bastimentos,
porque era mayor y de, mas geiiEe ; quo me fuera alJa a aposentar,
porque estaria mas a mi placer ; yo le dije que me placia, y envie
luego a manclar que abriesen el Camino y que se aderezasen las
posadas ; to coal so hizo todo muy Bien, y nos fuimos a aquel
pueblo, que esta deste primero cinco leaaas, donde asimismo hal-
lamos Coda la gente segura y on sus caws, y descmbarazada cierta
pane del pueblo, donde nos aposentamos. Este es muy hermoso
pueblo; llamase Teutiercas 1 ; time muy hermosas mezquitas, en
especial dos, donde nos aposentamos y echamos fuera Jos iclolos,
Ile qua ellos no mostrnron mucha pena, porque ya yo, les habia
haulado y dado a entender el yerro en que estaban, y c6mo no
habia mas de un solo Dios criador do Codas las cows, y todo to
demas que cerca desto se les pudo decir, aunque ciespuds at senor
principal y a todos juntos les hablc mas largo . Supe dellos quo
una deltas dos caws 6 mezquitas, que era la mas principal deltas,
estIba dedicada a una diosa en quo ellos 'tenian muclia fe y espe-

ranza, y due a esta no to sacrificaban lino doncellas vlrgenes y
may hermosas, y que si no eran tales, se irritaba mucho con ellos ,

H al la s
e tambien escrito 'Centucrus, y Teutiercar .
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y quo por esto tenian siempre muy especial cuidado de las buscar
tales, clue ella se satisfaciese, y las criaban desdo niiias ]as que
hallaban de bu en gesto ar pa este efeeEo. Ceca de esta crueldad e
maldad en quo el demonio los tenia enredados y engafiados, les
dije tambien to quo me parescio que convenia ; de que parescio
que quedaban algo satisfechos .

El senor desde pueblo so rr2ostr6 muy mi amigo, y tuvo con-
migo mocha conversacian, y me dib muy Iarga cuenta y relacion
de los espanoles que yo iba u buscar y del Camino que habia de
]levar, y me dijo en muy gran secreto, rogandome clue nadie su-
piese que 61 me habia avisado, que Apaspolon, senor de toga
aquella provincia, era vivo, y habia mandado decir quo era muerto,
y quo era verdad clue aquel que me habia . venido a ver era su hijo,
y clue 61 mandaba quo me desviasen del Camino derecho que ha-
bia do llevar, porque no viese la tierrn y los pueblos della, y que
me avisaba Bello porque me tenin Buena voluntad y Iiabia recebiclo
de mi buenas obras ; pera quo me rogaba quo dPSto se tuviese
macho secreto, porque si so sabia que 61 me habia avisado, le
tnandaria matar Apaspolon y quemaria toda su tierra . Yo se to
ab~raclesci mucho, y pague su Buena voluntad d'andoJe albums
cosillas, y la prometi el secreto, Como 61 me to rogaba, y aun le

prometi roue el tiempo andando scria de mf, on nombre do V. 31- ,
may gratificado. Luego Nice 11Amar al hijo del senor que me habia
venido a ver, y le dije que me maravillaUa mucho del y de su
padre haberse querido near, st~biendo la buena voluntad que tra~a
yo de }e ver y hacer mueha honra y ctarle de to que yo tenia, por-
que yo liabia recibido on su tierra Buenas obras, y deseaba mu-
cho pagarselas ; quo yo sabia cierto clue era vivo ; que le rog ab,

mucho clue le fuese a ]lamar y trabajase con 61 quo me viniese ~

ver, porque ereyese cierto clue on ellos ganaria rnuclio . El ]zijo me

dijo que era verdad quo era vivo, y que si 61 me lo habia neaado,

era porque su padre se to mand6 asi, y que 61 iria y trabajaria

mucho de to tracr, y quo creia quo vernia, porque tenia ya gal'a
do verme, pues conoscia que no venia A hacerles daho, aW5 le'

daba do lo que tenia, y que par haberse negado tenia alguna vel"
guenza de parescer ante mi . Yo le rogue quo fuese y trabaJase

muclio de to tract, y anti lo hizo ; quo otro dia vinieroj ambOS

yo Jos rescibi con macho placer, y 61 me dio en descargo de bale":'
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negado, que era do terror pasta saber mi voluntad, y quo ya clue
la sabia, el deseaba macho verme, y que era verdad quz el man-
do que me guiasen por fuera de los pueblos ; pero quo agora quo
conocia mi intencion, que me ragaba quo me fuese at pueblo prin-
cipal donde 61 residia, porque alli habia mas aparejo de darme las
cosas necesarias ; y Lego manila abrir un camina may ancho
Para alla, y 61 se quedo conmigo, y otro ilia nos partirrios, y le
mantle dar un cabana de los mios, y fug may contento cabalgando
en el pasta quo llegamos at pueblo que se llama Izancanac 4 , el cual
es may grancle y de muchas mezquitas, y esta en 1a ribera de un
gran estero que atraviesa Basta el Puerto do Terminos de Xicalango
y Tabasco. Alguna de la gente deste pueblo estaba, ausentada, y
algunos estaban en sus cases : tuvimos' alli mocha copia do bas-
timentos, y el senor se estuvo conmigo dentro del aposento, auu-
quc tenia su casa ahi cerca y poblada. Todo el tiempo que yo alli
estuve dime may larga cuenta de los espanoles que iba a buscar,
y hizome una fiora, en un patio del cumino que habia de llevar .
y clidme cierto oro y mujeres, sin to yo ninguna cosapedir, porque
pasta hoy ninguna Cosa lie pedido a los senores fiestas ; panes si
epos no me to quisieron (Jar . fIabiamas ale pasar aquel estero, y
antes del estaba ante gran ci4naga, y el dicho senor Apaspolon hizo
pacer on ella una puente, y •para este estero nos dio macho apa-
reJo de canoas tado el quo fug menester, y diome ademis guias
Para el Camino, y di6me una canna y guias Para que llevasen at
Espanol que me labia traido las cartas de la villa do Santisteban del
Puerto, y a los otros indios de ll16jico a las provincias de Xicalan-
go y Tabasco, yCon este espanol torn a escrebir a las villas y a
los tenientes pie de,Jd on esta Ciudad, y a los navios que estaban
el' Tabasco y 6 Ins espanotes quo habian de venir coil los basti-
mentos, diciendo h todos to quo habian de pacer ; y despachado
taro esto ; le df al seuar ciertas cosillas a que el se aficiono ; y quo-
(lando muy contento, y Ada la genie de su tierra may segura, me
Partl de aquella pravincia de Acalan el primer domino de Gua-
res"a del ano ~~ ~~

, y aqueste ilia no se hizo mas jornada de pa-
s lr aquel estero, quo no s~ ~izo, poca. Dile a este senor una nota,poraue ¢1 me to rogd, Para que si por alli viniesen espanoles supie-

' La "Pia de Viena ac CanCana r u .
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sen que yo habia pasado por alli, y que el quedaba por mi amigo .
Aqui en esta provincia acaecio un caso que es bien que V . Al . l o

sepa, y es que un ciudadano honrado desta Ciudad de Tenuxtitan,
que se llamaba Mexicalcingo, y despues que es bautizado se llama
Grisfobal, vino a mi muy secretamente una noche y me trujo cierta
figura en un papel de lo de su tierra ; y queriendome dar a entender
lo que significaba, me dijo que Guateumucin, senor' que fug desta
ciudad de Tenuxtitan, a quien yo despu@s que la gave he tenido preso,
teniendole par hombre bullicioso, y Ie,Ilev6 conmigo aquel Camino
con todos los demas senores que me parescib que eran parte para
la inseguridad y revuelta fiestas panes, d dijome aquel Cristobal
que aquel Guateumucin, 6 Guanacaxin 1 , senor que fug deTezcuco,
y Tetepanqueral, senior que W de Tacuba, y un Tacatelz R, que a.

la sazon era on esta Ciudad de hl6jico en la pane de Tatelulco, ha-
bian hablado muchas veces y dado cuenta delto a este 11lexicalcingo,
que, Como dije, se llama agora Cristfibal, diciendo Como estabail
desposeidos de sus tierras y seiiorio, y las mandaban los espano•
les, y que seria bien que buscasen algun remedio pars quo ellos
las tornasen a senorear y poseer ; y quo hablando en ello mochas
veces en este Camino, les habia parescido clue era been remedio
toner manera Como m6 matasen a nil y a los quo conmigo than, y
quo despuds, muertos nosotros, Irian apellidando la gente d o

aquellas panes pasta matar 'a Cristobal de Olid y la gente quo core
61 estaba, y enviar sus mensajcros a esta Ciudad de Tenuxtitan
para quo matasen todos Ins esparioles quo en etla habian quedaao
porque Ies parescia quo to podian lacer muy ligeramentc, siendo
asi quo todos los quo quedaban aquf eran de los quo habian venido
nuevamente, y quo no sabian las cows de la guerra, y quo acaba-
dos ellas de pacer lo quo pensaban, Irian apellidando y juntando
consigo Coda la Berra por todas las villas y lugares donde hub

► ese

e5panoles, pasta los matar y acabar d todos, y quo hecho esto,
pornian on todos los puertos de la mar recias guarniciones do gentle

Para quo ningun navio quo viniese so les escapase, de manera quo
no pudiese volver nueva a Castilla, y quo asi serian sef'ores coma

antes lo er n ; y quo tenian ya hecho repartimiento do las tierras

En otras copias Guanacincen .
' Hallase tambien escrito este nombre : Tacatele y Tacitecle .
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entre si, y que a este Mexicalcingo, Cristobal, que desto me avi

saba, le hacian senor de cierta provincia .

Pues Como yo fui tan largamente informado por aquel Cristobal
de la traicion que contra mi e contra los espanoles estaba urdida,
di muclias gracias a Nuestro Senor por haberme la asi revelado,
y luego en amaneciendo prendi a todos aquellos senores, y los
puse apartados el uno de otro, y les fui d preguntar cdmo pasaba
el negocio, y a los unos decia que los otros me lo habian dicho,
porque no sabian unos de otros ; asi que hubieron de confesar
que era verdad que Cuateumucin y Tetepanquegal habian movido
aquella Cosa, y que los otros era verdad que lo habian oido, pero
que nunca habian consentido en ello ; y delta manera fueron ahor-
cados estos dos, y a los otros solte, porque no parescia que tenian
mas culpa de habelles oido, aunque aquella bastaba para merecer
la muerte ; pero quedaron procesos abiertos para que calla vez
que se vuelvan A ver puedan ser castigados ; aunque creo que ellos
quedan de tal manera espantados, porque nunca han sabido de
quien to lope, que no creo se tornaran a revolver, porque creep
que lo lope por algunl arte, y asi piensan quo ninguna cola se
me puede esconder ; porque ; Como hap visto que para acertar aquel
e1,1mino muchas veces sacaba una Carta de marear y una aguja,
en especial cuando se acerto el Camino de gagoatezpan, hap dicho
a muchos espanoles, que por alli to saque, y aun a mi me hap
dicho algunos dellos, querienclome hacer cierto que tienen buena
voluntad, que para que conozca sus buenas intenciones, quo me
rogaban mucho que mirase el espejo y la Carta, y que alli veria
cdmo ellos me tenian buena voluntad, pues por alli labia todas las
otras colas : yo tambien les Bice entender que asi era la verdad e
que en aquella aguja 6 Carta do marear via yo e labia 4 se me

descobrian today lay colas .
Esta provincia de Acalan es muy gran Cosa, porque hay en ella

machos pueblos y de mocha gente, y machos dellos vieron los
eSpanoles de mi compania, y es may abundosa de mantenimientos
y de mucha miel ; hay en ella machos mercaderes y genies que
tratan en mochas pastes, y son ricos de esclavos y de lay cosas-
que se tratan on la tierra ; esta toda cercada de esteros, y todos
ellos salen a in bahfa b puerto que Haman de Terminos, per donde

en canoas tienen gran contratacion . en Xicalango y Tabasco, y aun
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creese, aunque no esta sabida del . todo la verdad, que atraviesan
por alli a estotra mar ; de manera que aquella tierra gue Haman
Yucatan queda hecha Isla . Yo trabajard cue saber el secreto de es-
to, y hard dello a V . M. verdadera relacion . Segun supe, no hay
en ella otro senor principal lino el quo es el mas caudaloso mer-
cader y quo tiene mas trato de sus navios por la mar, que es este
Apaspolon, que arriba he nombrado a V . M. por sector principal ;
y es la causa ser muy rico y de mucho trato de mercaderia, clue
haste en el pueblo de Nito, de que adelante dirk, donde halle
ciertos espanoles de la compania de Gil Gonzalez de Avila, tenia
un barrio poblado de sus fatores, y con ellos un hermano suyo,
que , trataba sus mercaderias . Las que mas por aquellas panes se
tratan entre epos son cacao, rope de algodon, colorer pare tenir,
otra cierta manera de tints con que se tiften epos los cuerpos pare
se defender del calor y del frio, tea pare alumbrarse, resina de
pino pare Jos sahumerios de sus idolos, esclavos, e ciertas cuen-
tas coloradas de caracoles, 'quo tienen en mucho pare el ornato de
sus personas. En sus fiestas y placeres tratan algun oro, aunque
todo mezclaclo con cobre y otras mezelas .

A este Apaspolon y A muchas personas honradas de la provincia
quo me venian A ver, les dije lo quo A todos los otros del Camino
les habia dicho acerca de sus idolos, y lo que debian Greer y hacer
pare salvarse, y tambien lo que Bran obligados al servicio de
V . AL ; do lo uno y de lo otro paresci6 que recibieron contenta-
miento, y quemaron muchos de sus iclulos en mi presencia, Y

dijeron que de alli adelante no Jos honrarian mas, y prometieron
que siempre serian obedientes A cualquier Cosa quo en nombre
de V. M. fuese mandado ; y ansi me despedi dellos, y me parts,
Como arriba he clicho .

Tres dies antes que saliese desta provincia de Acalan envie
cuatro espanoles con dos guias que me M el senor dells, pare
que fuesen It ver el. Camino quo habia de llevar It la provincia de
Aiaqatlan ', que en su lengua dellos se llama Quiacho 2, pQrq°e
me dijeron habia mucho despoblado, y que habia de dormir cua-
tro dies en los montes antes que llegase It la dicha provincia, 6

Hailase tambien escrito estA nombre Mazutlan, Macatlan y aun Matisclan .

' En otras copies Quintachu, y Quiatleo .
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envielas para que viesen e l Cam ino, y mirasen si habia en el rios
o cienagas que pasar ; y mand6 6 toda la gents se apercibiese
de bastimentos para leis dias, porque no nos acaesciese otra
necesidad Como la pasada ; los cuales so bastecieron muy cumpli-
damente, porque de todo tenian harta copia, y a cinco leguas
andadas despuds de la pasada del estero, Pope los espanoles quo
venian de per el Camino con las guias que habian llevado, y me
dijeron que habian hailado mud been Camino, aunque cerrado
de mQnte, pero que era 11ana, sin rio ni cienaga que nos estor-
base, y que habian llegado sin ser sentidos pasta unas labransas
de la dice provincia, donde habian visto alguna gente y desde
all se habian vuelto sin ser v istos ni sentidos . Holgue macho de
aquella nueva, y do all i adelante mandC quo fuesen seis peones
sueltos con algunos indios de nuestro amigos, una legua delant e
de los quo iban abriendo el Camino, para que, si algun cam i-
liante topasen, To asiesen, do manes que pudiesemos Ilegar a la
prov incia sin. ser . sentidos, porque tomasemos la gents antes que
se ausentase, o quemasen los pueblos, Como to habian hecho los
de atras, y aquel dia, cerca de una laguna de agua 1 , hallaron
dos indios naturales do la provincia de Acalan, quo venian de la
de Magadan, Begun dijeron, de rescatar sal per ropa, y on algo
pareseio ser asi vordad, porque venian cargados de ropa ; y traje-

ronlos ante mi, y yo ies pregunte si do mi ida tenian noticia
dos do aquella provincia, - y dijeron que no, antes estaban may
seguros. Yo les dije quo so habian do volver conmigo, y que no
recibiesen pena Bello, porque ninguna Cosa de lo que - traian se

leg perderia ; antes yo les daria mas, y que en llegando A la pro-
vincia de 11la~attan yo lea daria licencia para quo se volviesen,

porque yo era may amigo de todos los de • Acalan 2 , porque del

senor y de todos ellos habia recebido Buenas obras . Ellos mostraron

Buena voluntad do to hacer, y asi , volvieron guiandonos, y aun

nos lievaron por otro Camino, y no por el quo los espa~~oles quo

YO envid primero habian ido abriendo ; quo aquel iba a Bar a los
pueblos, . y el otro iba a' cierEas labranzas ; y aquel dia dormimos

asimesmo en el monte, y otro dia Jos esparioles que iban per cor-

La copie do Viena a una legua del ague A .
El Hombre da esta provincia se halls escrito do divarsas maneras ; Acula y Aca1a .
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redores delante toparon cuatro indios de los naturales de Aia~atlan
con sus areas y flechas, que estaban, 'segun parescio, en el Camino
por e5cuchas ; y Como dieron sobre elIos, desembarazaron sus areas
y hirieron un indio de los mios ; y coma era el monte espeso, no
pudieron prender mas do uno, el cual entregaron a tres indios do Jos
mios, y Jos espanales siguieron el Camino adelante, creyendo que
habia mas do aquellos ; y Como los espanoles se apartaron, volvie-
ron los otros quo habian huido, y se ;un parescio, se quedarian Of
Berea metidos en el monte, y dando sobre los indios mis amigos,
que tenian a su compafiero preso, peiearon con epos, y quitaron-
sele, y los nuestros do coiTiclos siguidronlos per el monte y aI-
canzaronlos, y tornaron a pelear y hirieron a uno dellos on un
brazo do una gran cuchillacla, y prendidronle, y los otros huyeron,
porque ya sentian venir ccrca genie cle la nuestra . Deste Indio me
in£orrM si sabian de mi Ida, y clijo clue no ; preguntele que Para
qua estaban epos alli por velas, y dijeron quo epos siempre lu
acostumbraban asi hater, porque tenian guerra con muchos do
los comarcanos, y que para asegurar los labradores que andaban
en sus labranzas, el senor do la tierra mandaba siempre goner
sus espial por los caminos, por no ser salteados : segui mi camirio
a la mas priesa que pule, porque este Indio me dijo que estaba-
mas cerca, y porque sus compaiieros no llegasen antes a dar
mandado ; y mandd a !a genie que iba delante, que en lleganclo a
las primeras labranzas se detuviesen en el monte, y no se mos-
trasen pasta que yo Ilegase, y cuando llegu6 era ya tarde, y darn
mocha priesa pensando Ilegar aquella noche al pueblo ; y porque

el fardaje venia algo derramado, mandd n un capitan quo se que-
dase Of en aquellas labranzas con veinte de caballo, y Ios re-
cogiese y,durmiese Of con epos, y recogidos todos, que siguiesen
mi rastro. Yo trabajd de andar per un caminiIlo algo' seguido,
aunque de monte muy cerrado, a pig, con el caballo de diestro,
y todos los que me seguian de la misma manera, y fui por d [

pasta que, cerca la noche, di en una ci6naga que sin aderezarse
no se podia pasar, y mandd que de mano en mano ciijesen quo
se volviesen atras ; y alt, nos volvimos a una cabaiiilla quo atras
quedaba, y clormimos aquella noche on ella, sin tener agua quo

beber nosotros ni los caballos, y otro dia par la manana lzice
aderezar la cidnaga con mocha rama, y pasamos los cabalios de
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d iestro, aunque con trabajo, y a tres Ieguas de d onde dormimo s ,
vimos un pueblo on un penol, y perzsando quo no habiamos sidesentidos, llegainos on mucho concierto hasta el, y estaba tan biers
cercado, quo no hallabamos por donde entrar : en fin, se ha llo
entrada, y hallamosle despobiaclo y muy lleno de bastimentos de
maiz y ayes y miel y frijoles y de todos los bas timentos do laB e rra, on mocha cantidad, y Como fueron tornados de improviso,
no to pudieron altar, y tambien como er a frontero, estaba muy
bastecida

La manera deste pueblo es que esta on un penol alto, y per la
una pane le cerca una gran Laguna, y per la otra un arroyo muy
hondo que entra en la laguna, y no time sino sofa una entrada
Ilana, y todo 61 esta cercado de un fo sado Honda, y despues delfosado un pretil de madera pasta los pechos de altura, y d espuesdente pretil de madera una cerca do tablones muy gordos, deha sta dos estados on alto, con sus troneras en toda ella para tirar
sus flechas, y a trechos do !a cerca unas garitas altas que sobre-
pujaban sobre ella cerca otro estado y medio, as imismo con sus
torrcones y mochas Piedras encima Para pelear dende arriba, ysus . troneras tambien en la alto y de dentro de todas las ea s a s delP ueulo ; ansimismo sus troneras y traveses a las Galles, por tan
Buena orders y concierto, quo no pod ia ser mejor, digo Para pro-
p6 s ito de las armas con que ellos pelean. Aqui Nice it algunagentepo

r la Berra a buscar la del pueblo, y tomaron dos o tres indios,
Y con ellos envid al ono de aquellos mercaderes de Acalan, quell abia tornado en el Camino, Sara que buscasen al senor, y le
dijesen que no hobiese miedo ninguno, silo que se volviese a su
Pueblo ; porque yo no le venia a hacer enojo, antes le ayudariaen aquellas guerras que tenia y le dejaria su Berra muy Pacifica
Y S egura ; y dende it dos dins volvieron y trujeron consigo a un
do del senor, el coal gobernaba la Berra, porque el seYior era
machacha ; y no vino e1 senor porque diz que tuvo terror, y a estehabl 6 y asegurd , y se fad conmigo hasta otro pueblo de la mismaprovi ;lc ia' que esE A s iete Ieguas deste, que se llama Tiac i , y tie-n en guerra con ]as deste pueblo, y esta tambien cercado Como
e$ f e otr0' y CS mUy mayor, aunquc no es tan fuerte, porque esta

Hallase tambfen escrito Tiar y Tiacle.
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en Llano, pero time sus eercas y cavas y garitas mas recias y
mas, y estA cereado cada barrio per si, quo son tres barrios, calla
uno dellos cercado por si, y unit cerca que cerca A todos. A este
pueblo habia yo enviado dos capitanias do caballo y una de peones
delante, y ha(laron el pueblo despoblaclo, y en 61 mucho basti-
mento, y cerca del pueblo tomaron stole o ocho hombres, de Los
cuales soltaron algunos, Para que fuesen i hablar at senor y ase-
gurar 1a geute ; y hicieronlo tan bien, que antes que yo Ilebasc
habian ya venido"mensajeros del senor y traido bastimentos y
ropy, y despu6s quo yo vine vinieron otras (Jos veces a nos traer
de comer y hnbinr, as[ de parte del senor deste pueblo, Como de
otros cinco o seis senores quo estan on esta provincia, que son
calla uno cabecera por Si , y todos cllos se ofrecieron per vasallos
do V. M . y nuestros amigos, aunque jamns pule acabar con cllos
que me viniesen a ver ; y como yo no tenia espacio Para clctenerme
mucho, envieles a decir quo yo Los recebia, on nombre pie V. A.,
y Les rogaba quo me diesen „uias para. mi Camino adelanfe ; ]o
coal hicieron do muy Buena voluntad, y me dieron una guia quo
sabia muy Bien hasta el pueblo donde estaban Los espafioles, y Los
labia visto ; y con esto me parti deste pueblo do Tiac, y fui a
clormir a otro quo so llama Yasuncabil 1, que es el postrero de la
provincia, el cual asimismo estaba despoblado y eereaclo de Ii
mancra que Los otros . Aqui habia una muy Hermosa Casa del senior,
aunque do paja .

En este pueblo nos proveimos do todo to que hobimos menester
pars el Camino, porque nos dijo 1a guia quo teniamos Chico clias

do despoblado pasta la provincia de Taicn 2 , per donde haUianlo`
de pasar, y asi era verdad : desde esta provincia do AIaj~ltlan o
Quiaclie 3 despedi Las mercaderes qua habia tornado en el camiun
y Las guias quo train de la provincia do Acalan, y Jos di de to que

yo tenia, asi para ellos Como Para quo llevasen a su ser"nor, y fue-
ron muy contentos ; tambien envid a su case at senor del primer
pueblo, quo habia venido conmigo, y le di ciertas mujeres glxe log

' L a cop ia de Viena dice lasmicabil, y A t inc l e en Lugar de Tiac . tic ~~b~b

' En otras coplas Taira y sun Tahl e a ; Pero ha y sobrado motivo pars Crcer q

d ec ir Itz u , pues asi se ]lamubn In pror•incia.
Quen iache .
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nuestros habian tornado por los monies, de las suyas, y otras
cosillas, de que qued6 muy contento .

Salido desta provincia de 1VZa gatlan, segui mi c2mina Para la
de Taica, y dprmi a cuatro leguas en despoblado, quo todo el
amino to era, y de grander montanas y sierras, y aun hubo en
61 un mat Puerto, que per s er todas las penas y Piedras del de
alabastro muy find, le pure nombre Puerto de Alabastro, y al quinto
dia los corredores qua llevaba delante con la gu ia asomaron a una
muy gran Laguna, que parescia brazo de mar, y aun asi creo que
lo es, aunque es dulce, segue su grandeza y hondura, y en una
isleta que hay en ella vieron un pueblo, el cual Les dijo la guia ser
el princ ipal de aquella provincia de Taica, y que no teniamo s
remedio Para pasar 'a 61 sino fuese en canoas, y quedaron alli Lo s
espanoles corredores puestos en Salta, y volvio uno dellos a, ha-
cerme saber lo que pasaba . Yo nice detener toda la gente, y pare

adelante a pig para. ver aquella Laguna y la disposicion della, y
cuando llegue a Los corredores halls que habian prendido an indio
de Los del pueblo, que habia venido an una canna chiquita con
sus armas a descubrir el cainino y per si habia alguna gente ; y

aunque venia descuidado de lo que le ac,aescio, se Les fuera, sino
per un perro , que tenian, que le alcanzo antes que so ecliase al
aqua. Deste indio me in formA , y me dijo quo ningun a cosa so
labia do mi ven ida ; pregwntele si habia Paso Para el pueblo, y
dij o quo no ; Pero <lijo quo cerca de alli, pasando un brazo
pequeiio de aquella iagunn, habia algunas labranzas y casas pobla-
I1as, doncle ereia, si 1legusemos sin ser senticlos, liallariamos algu-
nas canoas ; y luego env id a mandar a 1 a gente quo so viniesen

tras mi, y yo con diet d doce peones ballesteros segui a pi6 por
Monde el Indio nos quid, y pasamos un gran rato de cienaga y
agua hasta la cinta, y otras veces mar arrib a , y ]legue a unas
laUranzas ; y con el mal Camino, y aun porque muchas vec es no

podiamos it lino descubiertos, no pudimos dejar de ser senti clo s ,
y llegamos a f,iempo quo ya la genf,e so embarcaba on sus canons,
y so hacian al largo de la Laguna, y anduve con muclia priesa per la
rih era de aquella Laguna dos tercios do lcgua de labranzas, y on todas
habiamos si lo sentidos, y iban ya huyendo. Ya era tarde, y seguir
mas era en vano, 6 ansf repose on aquellas labranzas y recog i loch

'a
g

ente, y aposentkl a at major recaudo que yo pude, porque m o
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decia la, guia de Mazatlan que aquella era mucha gente y muy
ejercitada en la guerra, a quien todas aquellas provincias comar-
canas temian ; y dijome que el queria it en aquella canoita en que
habia venido, quo tornaria al pueblo que se parescia on la isleta,
y esta bien dos leguas do aqui pasta llegar a 61 , y que hablaria al
senor, que 61 conoscia muy lien, y se llama Canec, y le diria mi
intencion y causa do mi venida por aquellas tierras, pues el habia
venido conmigo, y la sabia y la habia visto, y creia quo se asegu-
raria macho y le daria cr6dito a lo quo ciijese, porque era del muy
conoscido y habia estado muchas veces en su casa, y luego le di
la canna y el Indio que la habia traido con 61, y le agradeci el ofre-
cimiento que me hacia, y le prometi que si to hiciese bien, que se
to gratificaria may a su contento ; y asi, se fug, y a media noche
volvio, y con Cl dos personas honradas del pueblo, que dijeron ser
enviados de su senor a me ver y se informar de lo que aquel
mensajero min les habia dicho, y saber de m{ qua era lo que que-
ria ; yo los rescibi may bien y di algunas cosillas, y le s dije que yo
venia por aquellas tierras por mandado de V . M ., a verlas y habla r

* a los senores y naturales dellas algunas cows cumplideras a su_
real servicio y Bien dellos ; quo dijesen a su sciior que le rogaba
quo, pospuesto todo terror, viniese adondc yo estaba, y que Para
mas seguridad yo les queria dar un espai~ol que fuese alla con
epos y so quedase en rehenes on Canto quo 61 venia, y con esto se

fueron, y con epos la guia y un espariol, y otro Ilia de manana
vino el senor, y pasta treinta hombres con 61, en cinco o seis

canoas, y consign el espaiiol quo habia enviado Para lay rehenes,
y mostro venir may alegre .'ru6 do mi may bien recebido, y por-

que cuando llego era hora do miss, hice que so dijese cantada y
con mucha solemnidad, con los ministriles de chirimfas y sacabu-
ches que conmigo iban ; la cual oyb con mucha atencion y las
cerzmonias delta, y acabada in miss vinieron allf aquellos reliaio-
sos que llevaba, y por epos le fug hecho un sermon con la lengua,
en manes que may biers lo pudo entender, acerca de las cows de
nuestra fe, y dandole it entender por muchas razones como DO

habia mas de un solo Dios, y el yerro de su seta, y segue mostro
y dijo, satisfizose rr,ucho, y dijo clue 61 queria luego destruir sus

idolos y Greer en aquel Dios quo nosotros le deciamos, y qua a"1-
sieria macho saber la manes que debia de terser Para servirle y
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honrarle, y que si yo quisiese it a su pueblo, veria como en mi
presencia los quemaba, y queria quo le dejase en su pueblo aquel-
la cruz que le decian que yo dejaba en todos los pueblos por
donde yo habia pasado. Despues dente sermon yo le tome a hablar,
liaciendole saber la grandeza de V . At ., y quo, Como el y todos los
del mundo, eramos sus subditos y vasallos, y le somos obligation a
servir, y que a los que asi lo hacian V . Al . les mandaria hater
muchas mercedes, y yo en su real Hombre lo habia hecho en estas
panes asi con todos los quo a su real servicio se habian ofrecido y
puesto deboa de su real Yugo, y que asi lo prometia a el . El me
responded que hasty entonces no habia reconoscido a nadie por
senior ni habia sabido que nadie lo debiese ser ; qua verdad era que
liabia cinco cS sees anon que los de Tabasco, veniendo per alli por
su Berra, le habian dicho Como habia pasado por alli un capitan
con cierta gente de nuestra nation, y que los habian vencido tres
veces en batalla, y que despuds les habian dicho que habian de ser
vasallos de un gran senor, y todo lo que yo agora to decia ; que le
dijese si era todo uno . Yo le respondi que el capitan quE los de
Tabasco le dijeron quo habia pasado por su tiers, con queen ellos
habian peleado, era yo ; y Para que creyese ser verdad, que se in-
formase de aquella lei7gual que coil el habiaba, quo es Alarina, la
quo yo siempre conmigo he traido, porque alli me la habian dado
cO n otras veinte mugeres ; y ella le liabla y le certifico dello, y
como yo habia ganado a lllejica, y lc dijo todas las tierras que yo
tengo subjetas y puestas debajo del imperio de V . At ., y mostro

11olgarse mucho en haberlo sabido, y dijo que el queria ser subjeto
Y vasallo de V . AI., y quo so ternia por dichoso do serlo de un tan

gran senor Como yo le decia quo V . A. lo es ; y hizo traer aves y

miel y un poco do oro y ciertas cuentas de caracoles colorados, que

ellos tienen on mucho, y diomelo ; y yo asimesmo le di algunas

cows de ]as mean, do que macho so contento, y comio conmigo

con mucho placer, y despucs do }iaUer comido, yo le dije como iba
en busty do aquellos espanoles que estaban en la costa do la mar,

IOrque eran de mi compaflia y yo los habia enviado, y habia mu-

chos dean quo no labia dellos ; y per eso Jos venia a buscar ; que

' La capes de la Academia : aquel intcrprete, quc yo conmigo Ilevaba, que era una
muger natural de la Berra, quo despues que se tomb cristiana, so llama Marina .

khow,
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1e rogaba q tte e1 me dijese alguna nuev it s i sabia dellos . El the dijo
quo tenia mucha noticia dellos, porque Bien cerea de cloucle epos
estaban tenia e 1 ciertos vasallos suyos, que le servian d e labrar cier-
tos cacaguatales, porque era aquella tierra muy Buena delibs, y que

• destos y de muchos rnercaderes que calla dia than y Fenian do au
tierra aIla sabia siempre nuevas dellos, y quo 61 me dntia guia pars
quo me Ilevasen adonde estaban ; Pero que me hacia saber que et
Camino era muy aspero, cue s ierras may altas y de mochas pena s ;
yuc si habia de it por la mar, quo no me fuera tan trabajoso. Yo
le dije que ya el 'via que para. tan ta genie Como yo conmigo traia y
Para e2 fardaje y caballos, quo no bastarian navios, y que me era
fbrzado it por Berra ; rogudIe que me d iese orders para pa sa r
aquella lacuna, y dajome quo yendo Dior ells arriba pasta tres
leguas so desecaba , y per 1a costa podia tornar al Camino fronte ro
de su pueblo, y que me rogaba mucho quo ya que la genie se habi a
de it par aculla, 'yue yo me fuese con 61 on ]as eanoas a ver su
p ueblo y Casa, y clue veria quemar Jos idolos, y le haria pacer una
cruz ; y yo, por darle placer, aunque contra in voluntad de los
do rni compaHia, entry can 61 en as canoas con pasta vein te

hombres, los mss detIos ballesteros, y me fuf 6 su pueblo con el

todo aquel dia holganclo ; y ya que era casi noche me despedi d e l,

y me dia un a guiu, y me entrc en dais canoas, y me surf A daz'mir

a tierra, donde lialld ya mocha do is gcn to do mi comp a n ia quo
habia bajttcto la lag Zna, y dormimos aIlf aquella noche.

En este pueblo, diva en aquellas labranzas, quecia urn caballo
que se hinco un palo for el pie, y no guda andar ; prometiome el

senor de to curar : no sd Jo quo para .
Otro dia, despu6s de recogi da mi dente, me Marti por donde lfls

guias me Ilevaron, y fi obra de media legua del aposento di on u"
poco de Ilano y cabana, y despuds tame a dar en otra rnonteclllQ,

que duro obra de legua y media, y torn 6 salir 6 unos may 11er-

mosos Ilanos, y on saliendo a ellos, envi6 muy delante ciertos do
fc€lbulla y al gunos peones, barque si alguna genie hobiese por e

camps la tomasen, p orq ae nos dijeron Jos gains que aquella nfl e h e

llegariamas a un pueblo ; y en estos I lanos se hallaron mu Gt'o s

gamos y alanceamos a caballo d iet y ocho dellos, y con e1 sol y

con haler muchos dias que los caballos no corrian, porque nuns

habiamos traido tierr a Para ello, s ino mantes, murieroii do-4 cabal-
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los, y estuvicroii muclios on harto peligro . Hecha nuestra mon-
teria, seguimos el Camino adelante, y a poco rato halls algunos de

los corredores que iban delante parados, y tenian cuatro indios

cazadores que habian tomacla, y traian muerto un ]eon y ciertas

iguanas, quo son unos grandes lagartos quo hay en las Islas ; y
destos indios me informs si sabian de mi en su pueblo, y dijeron

que no, y mostraronmele a su vista, que at parescer no podia estar

ale una legua arriba, y dime mucha priesa por lIegar alla, creyendo

que no habria embarazo alguna on . el Camino ; y cuando pense
que Ilegaba a entrar en el pueblo y vi a la gente andar por el,

fuf a dar sobre un gran estero de aqua muy honclo-, y asi me

detuve -y comenceios a llumar, y vinieran dos indios en una canon

y traian hasty una docena de gallinas, y llegaron asi cerca cue mi,

que estaba dentro del agua hasty la cincha del caballo ; y cletuvie-

ronse, quo nunca quisieron ]legar afuera ; y alli estuve con ellos

hablando gran rato asegurandolos, y jamas quisieron Ilegarse a ail,

antes comenzaron h volverse -it pueblo on su canon, y un espaiiol

que estaba'a caballo junto conmigo peso las piernas at caUallo por

el aka y fuL a nado tras ellos, y de terror, desaznpararon la canon,

y llegaron do presto otros peones nadadores y tomaronlos . Ya toda

la gente que habiamos visto on el pueblo se habian ido del, y pre-

gunW It aquellos indios poi- d6nde padimnos pasar, y mostraronme

un Camino quo rodeando una lebua arriba, se desecaba el estero ; y

por alli fuimos aquella noche It dormir at pueblo, quo hay desde

donde partimos aquel din ocho leguas grandes ; liamase este pueblo

Clieean +, y el senor del Amohan 3 . Aqui estuve cuatro dias por

bastecerme Para seis digs, quo me dijeron los gums habia de despo-

blado, y por esperar si vinieim el senior del pueblo, que to envie It

thtular y asegurar con aquellos indios quo habia tomadu, y nunca

el ni ellos vinieron . Pasados estos dins, y reeoaido el mas basti-

mento cute por alli so pudo haber, me park y ilev6 la primes jor-

nada de muy Buena Berra, liana y alebre, sin TT10I2f,0,S1110 alaU1]Uc
Ndazos; y andadtts seis leguas, at pie do unas sierras y junto a uu

rio se hallo una gran Casa, y junto It eila otras dos o tres peque-

nas, y at rededor algunas fabrauzas, y dijeibnme lay gains que

En otras copias Chegan .
' 'umohan, Amochan .
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aquetla casa era de Amohan, senior de Checan, y que la tenia alli
Para yenta, porque pasaban por all muchos m6rcaderes . AIli es-
tuve un dia sin el que llegue, porque era fiesta, y por dar lu-
gar a los que than delante abriendo el Camino ; y se hizo en
aquel rio una muy hermosa pesqueria, que atajamos en el mucha
cantidad de sabogas, y ]as tomamos todas, sin irsenos una de las
que metimos en el atajo ; y otro dia me parti, y llevd la jornada de
harto aspero Camino, de sierras y montes, y asi anduve siete leguas
o casi, de harto mal Camino, y salt a unos llanos muy hermosos sin
monte, sino a1gunos pinares . Duraronnos estos 1lanos otras dos
leguas, y en ellos matamos siete . venados, y comimos en un arroyo
muy fresco que se hacia al Cabo destos Ilanos, y de5pues de Haber
comido comenzamos a subir un portezuelo, aunque pequerio, Iiarto
aspero, que do diestro subian los caballos con trabajo, y en la ba-
jada del hubo hasty media Iegua de Nano, y luego comenzamos a
subir otro, quo en subida y bajada tuvo bien dos leguas y media,
tan aspero y malo, quo ningun caballo quedo que no se desherrase,
y dormi a la bajada del en un arroyo, y all estuve otro dia Iasi
hasty Nora do visperas, esperando quo so herrasen los caballos, y
aunque liabia dos lierradores y mas de cliez quo ayudaban a echar
clavos, no so pudieron en aquel dia herrar todos ; y yo me fui

aquel dia a dormir tres leguas adelante, y quedaron alli muchoS
espanoles, asi per herrar sus caballos Como per esperar el fardaje,
quo por haber silo el Camino malo y Ixaberle pasado con muclia
agua quo llovia, no habia podido Ilegar.

Otro Ilia me parti do all{ porque las guias me dijcron que cerca
estaba una caseria clue so llama Asuncapin 1, quo es del senior do

Taica, y que llegariamos allf temprano a dormir ; y despu6s do

haber andado cuatro o cinco leguas llegamos a la clicha caseria
y la haIIamos sin dente, y all me aposentd dos Bias, por esperar
todo et fardaje y per recoger algun bastimento, y despues me
parti, y fuf a dormir 'a otra caseria que se llama Taxuytel 2 , quo
esta cinco leguas destotra, y es do Amohan, senor de Ghecan>

doncle habia muchas cacaguetales y algun matz, aunque papa Y

verde . Aqui me dijeron las guias y el principal fiesta caseria, qu
e

En otra eopia Ilesucapiu .
' H all ase tambien escr i to este nombre Jnpu itel, Y Japi tel .
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se hubo a las manos el y su mujer y un su hijo antes que huye-
sen, quo habiamos de pasar unas muy altas y agrias sierras, to-
das despobladas ,pasta llegar a otras caserias, que son de Ca-
nee, senor de Taica 1, que se Haman Tenciz, y no reposamos
aqui mucho . ; que luego otro Ilia nos partimos, y habiendo andado
leis leguas de tierra Ilana, comenzamos a subir el Puerto, que
fug la cosa del mundo mas maravillosa de ver y pasar ; pues que-
rer yo decir y significar a V . M. la aspereza y fragosidad deste
Puerto y sierras, ni quien mejor que yo lo supiese lo podria expli-
car, ni quien lo oyese lo podria entender, si par vista de ojos, no
to viese 6 pasando por 61 no lo experimentase . E no quiero decir
otra Cosa, sino clue sepa V. Al. que en ocho leguas que tuvo estc
Puerto estuvimos on las andar dote dias, digo los pnstreros, en Ile-
gar al cabo d6l, en quo murieron sesenta y ocho caballos despe-
nados y dejarretados, y todos los demas vinieron heridos y tan
lastimados, quo no pensamos aprovecharnos de ninguno, y alisi
murieron de 11s hez•idas y del trabajo de aquel Puerto sesenta y
ocho caballos, y los que escaparon estuvieron mas de tres mews
en tornar on si .

En todo este tiempo quo pasamos este Puerto jamas ceso de lla
Yer do noche y de Ilia, y Bran las sierras de tal calidad, clue no
se detenia en e?!as aqua Para poder beber, padesciamos mucha
necesidad de sed, y los mas de los caballos murieron por esta
falta, y si no fuera porque de los ranchos y chozas quo calla no-
che haciamos Para nos meter, que dellos cogiamos agua en cal-
deras y otras vasijas, quo como ilovia tanto liabia para nosotros
y los caballos, fuera imposible escapar ningun hombre ni caballo
de aquellas sierras . En este cumino cayo un sobrino mio y se que-
bro una pierna por trey b cuatro partes, que demas del trauajo
que 61 rescibi6, nos acrescento el de todos, por sacarle de aquellas

sierras, quo fue harto dificulLoso . Para remedio do nuestro trabajo

hallamos, una legua antes do llebar a Tenciz, un muy gran rio,
que con las muchas aquas iba tan crecido y recio, quo era im-
posible pasarlo, y los esparioles quo fueron delante liabian subido
el rio arriba y hallaron un vado, el mas maravilloso quo past a

Ya se dijo quo el Hombre do este senor do T&ica, quo alguna de las copias llama
'ayca, sin dodo por error del escr i bien le, so halla escrito de divcrsas maneras : Canco,
Caner y Cdnpa

. Es evidentemen te el m ismo A quien 1'illagutierre llama Ka ►icc .
28
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boy se ha aido decir ni se puede pensar, y es quo per aquella
parts se tiende el rio mas de dos tercios do legua, parque unas
penas muy grandee quo so ponen delante to haven tender, y hay
entre estas penal angosturas por donde pasa el rio, la coca mas
espantosa de recia que puede ser ; y deltas bay muchas, que per
otra parts no se puede pasar el rio lino for entre aquellas penal ;
y alli cortabamos arbales grandes que so atravesaban de una peiia
a otra, y por alli pasabamos con tanto peligro asidos por uu as
bej ucos que tambien so ataban do una parts a otra, que a resba-
lar un poquito, era imposible escaparse quien cayese . T-Iabia dos-
Los pasos uasta veinte y Lantos, de . manera quo so estuvo en pa-
sar el rio dos dial per este vado, y los caballos pasaron it nado po r
abajo, quo iba algo mas manse el agua, y estuvieron tres dial mu-
chos dellos en llegar it Tenciz, quo no babia, soma digo, mas do
una legua, porque ven ian tan nisi tratados do las sierras, que ca si
has Ilevaban it cuestas, y no podian ir .

Yo l legud a estas caserias do Tenciz, vfspera do Pascua de R e -
surreccion, A 15 dial del ano do 452 ; y mucha do la gents 110
]lebo halts tres dial adelante, digo, los quo tenian caballos, quo
se detuvieron por e[los ; y dos dial antes que yo 11egASa babia n
lleaado los espanoles , que habian Ilevado la delantera, y hall a ron

gcnte en fires ci cuatro cases do aquellas, y tomaron veinte y tan-
tas personas, porque estaban muy descuidadas do mi venida ; y
a aquellos pregunte 5 i Iiabiu algunos bastimento s , y dijeron quo
no, ni se pudieron liallar per toda la Berra, to quo nos peso e ll
liana mss necesidad clue traiamos, porque habia diez dial quo NO
com; iamas lino cuescos depal mas y palmitos, y aundestos se comian

pocos, porque no traiamos ya fverzas Para cortarlos ; Pero ctijam e

un principal do aquellas caserias que a una jornada de alli of ri o

arriba, quo to hab iamos de tornar it pasar por dondo to habia-
mos pasado , babia mucha poblacion do unit provincin qua

so llama Tahuytal, y quo alli habia mucha abundancia de basti-

mentos de; maiz y 'cacao y gallitias, y que 61 me claria quien m e

guiase alit : luego provef quo fuels alit un capitan con t ►'c i' l t~

peones y mss do mil indios de los quo iban conmi go, y qu 15o

Nuestro Senor quo hallaron mocha abandancia do main, y lialla-

ron is tierra despoblada do gentc, y do all nos remediamos, au n-

que por ser tan lejos, nos proveiamos con trabajo .
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Desde estas estancias envie con Wia guia do los naturales
deltas ciertos espaflales ballesteros, quo fuesen - a mirar e1 Camino
que habian de llevar pasta una provincia que so llama Acuculin,
y que Ilegasen a una aldea de la dicha provincia, que esta diez
leguas do donde yo quads, y seis de la cabecera de la provincia,
que se llama, Como dije; Acuculiu, y el senor della Acahuilguin ;
y llegaron s in ser sentidos; y de una Casa tomaron siete hombres
y Ana mUjer; y volvieronse y dijeron que el Camino era pasta
donde epos habian llegado algo trabajoso, pero quo les habia pa-
rescida muy bueno en comparac ion de los que habian p asada .
Destos indios que trujeron estos espaiioles, me informs de log, cris-
tianos quo yo iba 6 buscar, y entre epos venia uno natural de la
provincia de Acul an, quo dijo que era mercader, y tenia su Casa de
asiento do mercaderfa on el pueblo donde resid ian los espanoles,
que yo iba A buscar, que sc llama el pueblo Nito, donde habia
mocha contratacion de mercaderes de todas partes, y quo los
mercaderes naturales de Aculan tenian en 61 un barrio por si, y
con epos estaba un hermano de Apa spolon, senor de Aculan, y
que los cristianos los habian salteado de noehe, y les habian to-
mado el pueblo y quitftdoles las mercaderias qua en el teniAn,
que eran en mocha cantidnd, porque habia mercaderes cue mochas
partes ; y quo desde en tonces quo podia Haber cer Ca de un ano,
todos se liabian ido pvt• otras provincias, y que 81 y ciertos mer-
caderes do Aculan hab ian pedido licencia A Acahuilgufn, senor de
Acuculin, Para poblar en su Berra, y habian hecho en cier t a
parts que 61 les seiiald un - pueblezuelo donde vivian, y dende alit
contrataban, aunque ya el trato estaba muy Perdido despuds quo
aquellos espafloles Valli habian venido, porque era por alit e( Paso

y no osaban pasar por elms ; y true cal me guiaria pasta donde es-
taban, Pero que habiamvs do pasar allt junto a epos un gran bra-
2o de mar, y antes do llebar alli, mochas sierras y malas, y que
habia desde alli d iet jornadas . IIolgud macho con terser tan Buena
gu ia y hicele mocha lions y hablaronle las gui as quo yo Ilevaba
de hf$~atlan y Taica, dici6ndoie cu6n Bien tratados habian lido
de ml, y cuhn amigo era yo do Apaspolon, su s ei~or ; y con esto
paresci6 que 61 se asegaro mas, y fiandome de su seguridad, le
111a1idd soltar a 61 y 6 los que con 61 habian traido, y con su con-
fianxa hice que se volviesen de Of las guias quo traia y les di
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algunas cosillas para. ellas y para sus senores, y les agradesci su
trabajo, y se fueron muy contentos . Luego envie cuatro de aquel-
los de Acuculin con otros dos de los de aquellas caserias de Ten-
ciz, para. que fuesen a hablar at senor do Acuculin, y to asegura-
sen porque no se ausenfase ; y tras ellos envie los quo iban
abriendo el Camino, y yo me parti desde ahi a dos Bias por la
necesidad de los bastimentas, aunque teniamos harta de reposar,
en especial por amor de los caballos ; Pero llevanda los mas
dellos de cliestro, nos fuimos, y aquella noche amanecib iclo at
quo habia de sir guia y los que con 61 quedaron, do que Dios
Babe lo que senti, por haber despachado las otras . Segui mi
Camino, y fui a dormir a un monte cinco leguas de alli, donde se
pasaron hartos, malos pasos y aura se desjarreto otro caballo que
habia quedado sano, que hasta hoy no to esta ; y otro dia . anduve

seis leguas, y past dos rios ; el uno se pasb por un arbol quo
estaba caido, que atravesaba de la una parte a la otra, con quo
hecimos sobre el con qua pasase is gente para que no cayesen, y
los caballos to pasaron a nado, y so ahogaron en 61 dos yeguas ;

y el otro se paso en unas canoas, y los caballos tambien a nado,
y fui a dormir a una poblacion pequeiia de hasta quince casas to-
das nuevas, y supe que aquellas caws eran las de los mercaderes
de Aculan quo lzabian salido del pueblo, donde Jos cristianos
estaban. Alli estuve yo un dia esperando recoger la genie y
farciaje, y enviC delante dos capitanias de caballos y una de
peones al pueblo de Acuculin, y escribidronme Como to habiali
hallado despoblado, y on una casa grange que es del senor
habian hallado dos hombres, que les dijeron que estaban alli por
mandado del senor, esperando a clue yo Ilegase Para se to it a
hacer saber, porque 61 habia sabido do mi venida de aquellos

mensajeros que yo le habia enviado desde Tenciz, y que el holga'
ba de verme, y vernia en sabiencio que yo era llegado, y que se
habia ido el uno dellos a ]lamar al senor y a traer algun basti-
mento, y el otro habia quedado . Escribieronme tambien que ha-
bian hallado cacao en Jos arboles, hero quo no habian hallado
maiz, aunque habia un razonable panto para los caballos .

Como yo llegu6 a Acucnlin, pregunte si habia venido el selior o

vuelto el mensajero, y clijeronme yue . no, y liable al quo labia

quedado , preguntandole cbmu no habian venido ; respondiome
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que no sabia, y que el tambien estaba espantado Mello ; pero que
podria ser que hobiese aguardado a saber que yo fuese venido,
y que agora que ya lo sabia vendria . Espere dos dias, y como no
vino, torndle a hablar, y dijome que 61 no sabia que era la causa
de no hater venido, pero que le these algunos espanoles que fue-
sen con el ; que el labia donde estaba y que lo llamaria ; y luego
fueron con el diet espanoles, y llevolos bien cinco leguas de
alli por unos montes, hasta unas chozas que hallaron vacias ,
donde, segun dijeron los espafioles, parescia bien que habia estado
gents poco habia, y aquella noche se les fue la guia v se
volvierori . Qued6 del todo sin guia, que fud harts causa de do-
blarsenos los trabajos, .y envie cuadrillas de gente, asi espanoles
como indios, por toda la provincia, y anduvieron por todas las par-
tes dells mss de ocho dial, y jamas pudieron hallar gente ni ras-
tro dells, lino fueron unas mujeres, que hicieron porn fruto it
nuestro proposito, porque ni ellas sabian Camino, ni dar razon del
senor ni gente de la provincia, y una dellas dijo que labia un
pueblo dos jornadas de alli, que se Ilamaba Chianteca, y que all
so hallaria gents 'que les these razon de agnelios espanoIes que
bnscabamos, porque habia en el dicho pueblo muchos mercaderes
y personas que trataban en muchas panes ; y ansi, envi6 luego
gents, y a ells majer por guia, y aunque era el pueblo dos jor-
nadas Buenas de donde yo estaba, y todo despoblado y mal ca-
mino, los naturales del estaban ya avisados de mi venida, y no
se pudo tomar tampoco guia .

Quiso Nuestro Senor que estando ya Cali sin esperanza, por es-
tar sin guia y porque de la aguja no nos podiamos aprovechar,
Por estar metidos entre las mss espesas y bravas sierras que ja-
m6s se vieron, sin hallar Camino que pars ninguna parts saliese,
mss del que halts alli habiamos Nevado, que se hallo por unos
n'ontes 'an muchacho de hasta quince anos, que preguntando, dijo
Pie 61 nos guiaria halts unas estancias de Taniha ' , quo es otra
Provincia que Ilevaba yo en mi memoria que habia de pasar ; las

cuales estancias dijo estar dos jornadas de alli, y con esta guia
me parti, y en dos dias liegue it aquellas estancias donde los cor-
reclores quP iban delante tomaron un India vieja, y este nos gui o

Pudiera tambien leerse Jeniha .
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hasta 1os pueblos de Taniha, que estan otras dos jornadas adelante,
y en estos pueblos se tdmaron cua tro ind igs, y luego c6m Q leg
preguntd me dieron muy c ierta nueva de Jos espanoles que bus-
caba, d iciendo quo log habian visto y que estaban dos jornadas de
al li en el mismo pueblo que yo llevaba en mi memoria, que se
llama Nito, que por ser pueblo de mucho trato de mercaderes, se
tenia del mucha noticia en muchas panes, y asi me la dieron del
en la provincia de AcuIan, de que ya a V, M . he hecho mention,
y aun trujeronme dos mujeres do las naturales del dicho pueblo
Nito, donde estaban Jos espafioles ; las cuales m e, O ieran mas en-
tera noticia, porque d ijeron que al tiempn que los cristianos tpma-
ron aquel pueblo ellas estaban en 61, y comp los -saltearon de
noche, las habian tornado entre otras muchas que alai tomaroif,
y que habian servido 4 c iertos cristianos clellos, dos cuales nom-
braban por sus nombres .

No podr6 significar a Y . M . la mucha alegria que yo y todos log
de mi compania tuv imos on las nuevas que los naturales de Ta•
niha nos dieron, por 1►allarnos ya tan Berea del fib, de tan, c3adosa

jornada como la clue tra{amos era, que aunque en aquellas cuatro
jornadas que desde Acuculin all truj imos se Vasaron innumera -

bles trabajos, porque fueron todas sin Camino y tie muy asp e ras

sierras y clespenaderos, donde se despe llaron afgunas de Jos ca-

ballos que nos quedaron, y un primp mio quo se dice Juan de Ava-

los rode 61 y su caballo una sierra abajo, donde se quebrd un bra-

zo, y si no fuera por las platas do un arms que llevaba yestido,

clue le defendieron de las Piedras, se hiciera pedazos, y Fug har to

trabajoso de le tornar a sacar arriba, y otros machos trabajos, que
serian largos de contar, que aqui se nos ofrecieron, en especial d e

hambre, pflrque aunque yo traia algunos puercos de Jos que saque

de 1116jico, que .aun no eran acabados, habia mas ale ocho Bia s ,

Luanda a Taniha llegamos, que no comiamos pad, lino palmito s

cocidos con la carne, y sin sal, porque habia machos dias que nos

habia faltado, y con esto y con al gunos cuescos de Pa lmas "°s

pasabamos ; y tarnpoco hallamos en estos pueblos de Taniha Cosa

n inguna de comer, porque Como estaban tan cerca de log espa ll o-

les, estaban despoblados macho h abia, creyenclo que habi an de

ven ir a epos, aunque desto pod ian estar biers seguros, sewn y°
half 4 los espaholes . Con las nuevas de hallarnos tarp cerca, olvi-
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damns todos estos trabajos pasados, y pusonus esto esfuerzo para
sufrir Jos presentes, que no Bran de menos condicion, on especial
el de 1a hambre, que era el mayor, porque aun de aquellos pal-
mitos sin sal no teniamos abasto, porque se cortaban con niucha
dificultad de unas Palmas muy gordas y alias, quo en todo un dia
dos hombres tenian quo hater en carter uno, y cortado, le comian
en media hora .

Estos indios que me dieron ]as nuevas de los espanoles, me diie-
ron quo haste Ilegar alla habia dos jornadls de Trial Camino, y
que junto con el dicho pueblo de Nito, donde los espaiioles esta-
han, estaba un muy gran rio que no se podia pasar sin canoes,
porque era tan ancho, que no era posible pasarle a nado . Luego
despacM quince espaholes do los de mi compaiiia, fi pie, eon una
de aquellas guitts, Para que viesen el Camino y el rio, y mandeles
que trabajasen de haber alguna lengua de aquellos espafloles sin
ser sentidos, Para me informer qua genie era, si era de la quo
yo habia enviado con Cristobal de Olid o Francisco de las Cass, 6
de la do Gil Gonzalez do Avila ; y Asi fueron, y el Indio Jos guio
pasta el dicho rio, donde tomaron una canna do unos mercaderes,
y tomada, estuvicron nllf dos dies escondidos, y a Cabo deste
tiempo salib del pueblo de los espanoles, quo estaba de In otra
pane del rio, una canna con cuatro espanoles - que andaban pes-
caudo, a los cuales tomaron sin se les it ninguno y sin ser senti-
dos en el pueblo; Jos cuaies me trujeron y me informs dellos y
sups que aquella gents quo alli estaba Bran do los do Gil Gonzalez
cue Avila, y quo estaban todos enfermos y casi muertas de hambre,
y luego despach6 dos criados mios on la canna que aquellos espa-
ilales traian, Pura que fuesen al pueblo de los espafioles con una
Carta mia en que les hacia saber do mi venida, y que yo me iba
1 poner al Paso del rio, y quo les rogaba mucho me enviasen allf
t1do el aderezo do harcas y canoes en que pasase ; e yo me fui

lUego con toda mi compania al dicho Paso del rio, que estuve tres
di,1s en llegar $ 61 , y all vino a mi un Diego Nieto, quo dijo ester
alli per justicia, y me trujo una barca y una canna, en quo yo con
<<'ez 6 dote past aqueila noche al pueblo, y aun me vi en harto
1~abajq, porque nos tomb un viento al pasar, y Como el rio es muy
aneho allf a la boca de la mar, por donde lo pasamos, estuvimos
Oil mucho peligro de perdernos, y plugo a Nuestro Senor de sacar-
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nos a puerto . Otro dia hice aderezar otra barca que alli estaba, y
buscar mas canoas y atarlas de dos en dos, y con este aderezo

Paso toda la gente y caballos en cinco o seis Bias .

La gente de espanoles que yo alli halle fueron hasta sesenta

hombres y veinte mujeres, que el capitan Gil Gonzalez de Avila

alli habia dejado ; los cuales los halle tales, que era la mayor com-

pasion del mundo de los ver, y do ver las alegrias que con mi ve-

nida hicieron, porque en la verdad, si yo no llegara, fuera imposi-

ble escapar nin;uno dellos : porque, demas de ser pocos y desar-

mados y sin caballos, estaban muy enfermos y llaglctos y muertos

de hambre, porque se les acababan los bastimentos que habian

traido de las Islas y alguno quo habian habido en aquel pueblo

cuando lo tomaron a los naturales del ; y acabados, no tenian reme-

clio de donde haber otros, porque no estaban Para irlos a buscar

por la tierra, y ya que los tuvieran, estaban en tal parte asentados,

que por ninguna tenian Salida, digo quo epos supiesen ni pudie-

sen hallar, segun se hallo clespuds con dificultacl ; y la poca posi-

bilidad que en epos habia Para salir a ninguna pane, porque a

media legua de donde estaban poblados jam-As habian salido por

Berra . Vista la gran necesidad de aquella dente, determine de

buscar algun remedio Para los sostener on tanto que le hallaba

para. poderlos enviar a las Islas, donde so aviasen ; porque de todos

epos no habia ocho para poder quedar en la tierra, ya que se ho-

biese de poblar : y luego de la genie quo yo truje envie por mu-

chas partes por la mar en dos barcas que alli tenian y en cinco

o seis canoas ; y la primera Salida que se hizo fue a una Boca de

un rio que se llama Yasa, que esta diez leguas dente pueblo,

donde yo liall6 estos cristianos, hacia el Camino por clonde habia

venido, porque yo tenia noticia que alli habia pueblos y muchos

bastimentos . Y fug esta gente, y llegaron al dicho rio, y subieron

por el seis leguas arriba, y dicron en wias labranzas asaz grandes,

y los naturales do la tiers sinti6ronlos venir y alzaron todos los

bastimentos que tenian en unas caserias que per aquellas estan-

cias habia, y sus mujeres y liijos y haciendas y epos se escondie-

ron en los montes ; y Como los espanoles llegaron por aquellas

caserlas, dicen quo les hizo una grande aqua, y reconWonse a

una gran Casa que allf liabia, y Como descuidados y m0laa0S' to'

dos se desarmaron, y aun muchos so desnudaron para enjUgar
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sus ropas y calentarse d fuegos que habian hecho ; y estando asi
descuidados, los naturales de la tiers dieron sobre ellos, y Como
Jos tomaron desapercibidos, hirieron muchos dellos de tal manes,
que les fue forzado tornarse a embarcar y venir donde yo estaba,
sin mas recaudo del quo habian llevaclu. Y como vinieron, Dios
sabe lo que yo semi, asi por verbs heridos y aun algunos dellos
peligrosos, y por el favor quo a los inclios les quedaria, Como por
el poco remedio que trujeron para la gran necesidad en que es-
tabamos .

Luego a la Nora en las mesmas bareas y canoas tome a em-
barcar otro capitan con mas gente, asi de espafioles comp de los
naturales de 11l~jico quo conmigo fueron, y porque no pudo it toda
la genre en las dichas barcas, hicelos pasar de la otra parte de
aquel gran rio clue esta cabe este pueblo, y mande que se fuesen
por toda la costa, y que las barcas y canons so fueseri tiers a
Berra junto con epos Para pasar los ancones y rios, que hay ma-
chos, y asi fueron y llegaron a la Boca del dicha rio, donee pri-
mero habian herido los otros espanoles, y volvieronse sin hater

coca ninguna ni traer recaudo do bastimento, mas de tomar cuatro

indios quo iban on una canon por la mar ; y prebuntados c6mo se
venian ansi, dijeron quo con las muchas aquas que hacia, venia
el rio tan furioso, cue jamas habian podido subir por el arriba una
legua, y que creyendo que amansara, habian estado esperando a
la raja ocho dins sin ningun bastimento ni fuego, mas de frutas
da arboles silvestres, de quo algunos vinieron tales, que fue me-
nester liarto remedia pars escaparlos .

Videme aqui en harto aprieto y necesidad, quo si no fuera por
unos pocos do puercos que me, liabian quedado del Camino, que
comiamos con harta regla y sin pan ni sal, todos nos quedaramos
aislados 1 . Preguntk con la lengua a aquellos indios que habian
tornado en la canon, si sabian epos por alai a alguna pane donde
pudi6semos it A buscar ~bastiment,as, prometi6ndoles que si me
encaminasen donde Jos hobiese que los pondria en libertad, y de-

mas les daria mochas cosas ; y ono dellos dijo que el era merca-

der y todos los otros sus esclavos, y que 61 habia ido par alli de

mercaduria mochas veces con sus navios, y que 61 sabia un es-

481 en Codas ins Copias ; pero debe de haber error .
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tern quo atravesaba desde alli hasta un gran rio, por donde en
tiempo que hacia tormentas y no pod ian navegar por In, mar, to-
dos los mercaderes atravesaban, y quo on aquel rio habia muy
grandes poblaciones y cue gente muy rica y abas tada de bastimen-
Los, y quo eI los guiaria a. ciertos pueblos donde muy cumplida-
mente pudiesen cargar de todos los bastimentos que qu isiesen ; y
porque yo fuese cierto que el no mentia, que le llevase atado c o n
una cadena, para quo si no fuese asf, yo le marlclase dar 1a pena
quo mereciese . Y luego bite aderezar las barcas y canons, y meti
on ellas Coda cuan ta gente sana en mi compania habia, y e pviel os
con aquella guia , y fueron, y 'a cabo de diez d ins volvieron de In
manera que habian ido, diciendo quo la guia los habia metido por
unas crenagas donde las ])areas ni canons nopodian naveaar, y quo
habian hecl j o todo to posiUle por pasar, y que j amas Bahian li all a-
do remedio. PregunEe a la guia Como me habia burlado ; resp o n-
dicime quo no lizuia hecho tal, sino que aquellos espafioles coil
quien yo le envie no habian quericlo pasar adelante ; quo ya esta-

ban muy cerca de atravesar tL la mar adonde el rio salia, y nun
muchos de los espauoles eanl'esarou quo habian oido muy elaro

el ruit(p de 1 a mar, y que no podia estar muy le jos de doncle epos

habian llrga do . No so puede decir lo quo senti- el verme tan si n

remedio, quo casi esfaba sin esperanza clol, y con pensami e nLu

que ninbu ilo pod ia escapar de cuantos al li estabamos, sino 111 o1' i r

de hambre. EsEando on esta perpicj i cl acl, Dios nuestro Spfj or, qv

cle remediar semejantes necesidades siempre tiene cargo, en e spe-

cial it mi inm'rito, que tan tas veces me lia remediado y socorrido

on ellas, por andar yo en el real servicio do V. Al ., Aporto alli till

navio quo venia de las Islas, harto sin sosoeclia de liailarm e, e l

cual train hasta treinta hombres, sin In. gente quo navegaba el di-

cho na v io, y trace cabalios y setenta y Lantos puercos y dote botfis

de carne salads, y pan hasty treinta cargas de to do las Isl? s .

Dimos todos muclias graci as a Nuestro Senior, qua on tanta nece si-

dacl nos habia socarrido, y compre todos aquellos bastimentos Y el

navio, qua me costo todo cuatro mil pesos, y ya yo me habia clado

priesa it adobar una cqravela quo aquellos e5paiioles tenian ca si

perdida y it hacer un bergantin de otros quo all liabia quebrad05,

y cuando este nav[a v ino ya In caravela estaba adobacla, aunque a
l

bergantin no creo qua pucli6ramos dar fin si no viniera ac{uel
11 1-
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vfo, parqtle vino en 41 hombre, que aunque no era carpintero, tuvo
papa ello harta Buena manera . Apdando despli6s per la tierra per
unas y titres panes, se halls una vereda per unas muy asperas
sierras que 'a diet y ocho leguas de alli fug a salir a ciertRs pobla-
cion quo se dice Leguela, donde se hallaron muchos bastimentos ;
pero come estaba tan lejos y de tan mal Camino, era imposible
proyeernos dellos.

De Giertos indios qua se tomaron ally en Leguela se supo que
Naco es e l pueblo donde estuvieron Francisco de las . Gasas y Cris-
tobal de Olid y Gil Gonzalez de Avila, y donne el dicho Cristobal
do Olid muriG, Como ya a V . M . tango hecha relacion y adelante
clird ; tambiep do ella yo tuve noticia per aquellos espanoles qua
halle en aquel pueblo de Leguelq, y luego hice abrir el Camino ỳ
envie an capitan cop toda la gente . y caballos ; qua an m i com-
pania no quedaron lino los enfermos y los criados cue m i Casa y
algunas personas qua se quisieron quedar conmigo para it por la
mar, y ;nand a aquel capitan que se fuese hasta el dicho pueblo
de Naco, y qua trabajase an apac iguar la gente de aquel}a prov in-
cia, porque gued6 a lgo alborotada del tiempo qua alli estuvieron
aquellos. capitanes, y qua 11egadQ, luego enviase diet o duce do
eaballa v otros Lantos ballesteros a la bab ia de Sant Andres, qua

y
esta veinte leguas del dicho pueblo ; porque yo me partiria por la

mar con aquellos navios, y con epos todos aquellos enfermos

y gente qua conmigo quedaron, y me iria a la diclia Bahia y
Puerto de Sant Anc4rds, y qua si yo lle.gase primero, es peraria alif
1 a genta qua Gl habia de enviar, y qua les mandase qua si epos
ilegasen Primero, tambien me esperasen, Para qua les dijese yo to

qua habian de hacer.
Despu ds de par t ida esta genie y acabado e l bergantin, guise

meterme con la gente en Jos navios park nave gar, y Halle qua
aunque teniamos Rlgun bastimenfo de carne, qua no to teniamos
ae pin , y quo era graze incnnveniente meterme en la mar con tanta
gente enFerma ; porque si algun Il ia Jos tiempos nos detuviesen,

seria perecer todos de hambre, en lugar de buscar remedio ; y

li UScando manera Para le hallar, me dijo el que estaba por capi-
tan de aquella gente qua cuando luego alli habian ve ll ido, qua
~1 nierpo dQ C1 entos hombres, y qua traian un muy ~uen bergapt in

y cuatro navios , quo Bran todos Jos qua Gil Gonzalez habia t faido,
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y que con el dicho bergantin y con las barcas de los navios Fabian
subido aquel gran rio arriba, y que habian hallado en 61 dos golfos
grandes, todos de aqua dulce, y al rededor dellos muchos pueblos
y de muchos bastimentos, y que habian llegado pasta el cabo de
aquellos golfos, clue era catorce leguas el rio arriba, y clue habia
tornado a se angostar el rio, y que venia tan furioso, que en seis
Bias que quisieron subir por el arriba no habian podido subir lino
cuatro leauas, y clue todavia iba muy bondable, y que no habian
sabido el secreto del, y que alli creia 61 que habia bastimentos de
main hartos ; pero que yo tenia coca genie para it alla, porque
cuando ellos habian ido, habian saltado ochenta hombres en un
pueblo, y aun clue to habian tornado sin ser sentidos, pero des-
puds, que se habian juntado y peleado con ellos, y h6elioles embar-
car par fuerza, y les habian herido cierta gente .

Yo, viendo la extrema necesidad on que estaba, y clue era mas
peligro meterme en la mar sin bastimentos clue no irlos a buscar
por Berra, pospuesto todo, me determind de subir aquel rio arriba ;
porque, dem'as de no poder hacer otra cosy sino buscar de comer
para. aquella gente, pudiera ser clue Dios nuestro Senor fuera ser-
vido que do alli so supiera algun secreto on quo yo pudiera servir
a V. 11 . ; y . bite luego contar la gente clue tenia para poder it
conmigo, y halle hasta cuarenta espailoles, aunque no todos muy
suelEos, pero todos podian servir Para quedar en guarda de los
navios cuando yo saltase en Berra ; y con esta gente y con basta
cincuenta indios clue conmigo habian quedada de los de 141ejico,
me meti en el hergantin clue ya tenia acabado, y en dos bare-as Y
cuatro canoas, y dej 6 on aquel pueblo un despensero mio clue tu-
viese cargo de dar de comer a aquellos enfermos que alli queda-
ban ; y asi segui mi Camino el riff arriba con harto trabajo, por la
gran corriente del, y en dos noshes y un dig soli al primero de los
dos golfos clue arriba se bacon, clue esta trey leguas de donde partf ;

el coal bojarA dote leguas, y on todo este Golfo no hay poblacion
alguna, porque en torno del es todo anegado ; y navegu6 un dia

por este golfo hasty liegar a otra angostura quo el rio haze, y enEr6

par ella, y otro dia por la manana llegud al otro golfo, que era la
Cosa mas hermosa del mundo de ver : el coal es de esta manes .

Entre ]as mas 'asperas y agrias sierras que pueden ser, estaba una
mar tan grande que boja y tiene en su contorno mas de treinta
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leguas, y fui por la una costa del pasta que ya casi noche se hallo
una entrada de Camino, y a dos tercios de legua fui a dar en un
pueblo, donde, Begun parescio, habia sido sentido, y estaba todo
despoblado y sin Cosa ninguna . Hallamos en el Campo mucho main
verde ; y asi que comimos aquella noche y otro dia de manana,
viendo que de alli no nos podiamos proveer de to que veniamos a
buscar, cargamos de aquel maiz verde pars comer, y volvimos a
las bareas, sin haber rencuentro ninguno ni ver gente de los natu-
rales de la tierra ; y embarcados, atraves6 de Ia otra pane del
Golfo, y en el Camino nos Como un loco de tiempo contrario, quo
atravesamos con trabajo, y se perdio una canoa, aunque la gente
fug socorrida con una bares, que no se ahogo lino un Indio . Toma-
mos la Berra, ya muy tarde cerca de noche, y no podimos saltar
en ells pasta otro dia por la maflana, que con las barcas y canoas
subimos por un riatillo pequeiio que alli entraba, y quedando el
bergantin en el golfo, fuera del dicho riatillo, fuf a char en nn
Camino y alli salty con treinta hombres y con todos los indios, y
manU volver !as barcas y canoas al bergantin ; e yo segui aquel
Camino, y luego a un cuarto do legua de donde desembarqu6 di en
un pueblo que, segun parecio, habia muchos Bias quo estaba des-

poblado, porque las casas estaban todas lienas de yerba, aunque
tenian muy buenas huertas de caguatales y otros arboles de fruta .

Anduve por cl pueblo buscaudo si habia Camino que saliese a
alguna parte, y lialld uno muy cerrado, que parescia quo habia mu-
chos tiempos quo no so seguia ; y Como no hallo otro, sebui por el,
y anduve aquel dia cinco leguas por unos montes, que casi todos
los subiamos con manos y pigs, Begun era cerrado, y fui a dar a
una labranza de maizales, adonde, on una casita quo en ells habia,
se tomaron tres mujeres y un hombre, cuya debia ser aquella
labranza. Estas nos guiaron a otras labranzas, donde so tornaron
otras dos mu'eres uidronnos or un ca~nitio'pasta nos Ilevar
adonde estaba otra gran labranza, y en medio della Basta cuarenta
casillas muy pequeiias, quo aiuevamente parescian ser hechas, y
4un paresci6, fizimos sentidos antes quo llegasemos, y Coda la
geute era huida per los monies ; mss Como se lomaron asi do im-

proviso, no pudieron recoger tanto de lo quo tenian, quo 110 nos

dejaSen algo, en especial gallinas, palomas, perdices y faisanes,
quo ten;an on jaulas, aunque maiz seco y sal no 11 Uallamos, Alli
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estuve aquella noche, que remediamos alguna necesidad de La ham-
bre que traiamos, porque ha(lamos mAiz verde, con que comimos

estas aves ; y habiendo mas de dos horas que estdbamos dentro en

aquel pueblezuelo, vinieron dos indios de los que vivian en 61 ,

muy descuidados de hallar tales huespedes en sus caws, y fueron
tornados por has velas que yo tenia ; y preguntados si sabian de

algun pueblo por alli cerca, dijeron que si, y que ellos me lleva-
rian ally otro dia, pero que habiamos de llegar ya casi noche . Otro

dia do manana nos partimos con aquellos guias, y nos llevaron por
otra Camino mas malo quo of del dia pasado ; porque, demas de

ser tan cerrado c6mo 61 , a tiro de ballesta pasabamos un rio, quo

iba A dar en aquel golfo, y dente grail ayuntamiento de aguas
todas que bajan de todas aquellas sierras se hacen aquellos golfos

y cidnagas, y sale aquel rio tan poderoso 'a la mar ; Como a

V. M. he dicha ; y asi, continuando nuestro Camino, anduvi-

mos slate leguas sin llegar G. poblado, on quo so pasaron cua-
renta y cinco rios cacaclales, sin muchos arroyos que no se conta-

Opp"` ran, y en el Camino se tomaron tres mujeres, quo venian de aquel
pueblo donee nos Ilevaba la guia, cargadas de maiz ; Ins cuales

nos certificaron clue la guia nos decia verdad . E ya quo el sol se

queria tuner, o era puesto, sentimos cierto ruido de gente y u"os
atabales, y pregunte a aquellas mujeras quo qu6 era aquello, y
dijeronme qua era cierta fiesta que hacian aquel dia, y Nice goner
toda la dente en el rnante lo major y man secretamento quo yo
pule, y pose min escuchas casi junto al pueblo, y otras por ~l
camino, porque si viniese algun Indio lo tomasen ; y asi estuve

toda aquella noche con la mayor agua quo nunca so vido, y con la
mayor pestilencia de mosquitos que se podia pensar, y era tal el

monte y el Camino, y la noehe tan oscura y tempestuosa, quo dos
o trey veces guise salir pars it a dar on el pueblo, y jamas acerO

6 dar on el Camino, aunque estariamos tan cerca del pueblo, 00

casi oiamos hablar la gente del ; y asi, fug forzado esperar 6 quo

amanesciese, y fuimos tan 'a buen tiempo, qua los tomamos a

todos durmiendo . Yo habia mandado qua nadie entrase en cal" "i

these voz, sino quo cercasemoa las caws man principales, on espe-
cia! la del senor, y una grando atarazana en qua nos habian dicllo
aquellas guias qua dormia toga la gente do guerra ; y quiso Dios y

nuestra dicha que la primers Casa con qua fuimos a topar
A1e
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aquella donde estaba !a gente de guerra; y Como liacia ya claro,
que todo se aeia, uno de log de mi compania, clue vido tanta dente
y armas, parecioIe due era bier, segun nosotros Pramos pocos, y
a el le parecian log contrarios muehos, aunque estaban durmiendo,
quo debia de invocar aigun auxilio ; e asi comenzo a grandes votes
a decir « Santiago, Santiago » ;alas cuales log indios recordarori
y dellos acertaron a tomar ]as armas, y dellos no ; y cdmo 1a casa
donde estaban no tenia pared ninguna por ninguna parte, sino
sobre postes armado of tejado, salian per donde querian, porque
no la pudimos cercar toda ; y certifico a V. M . quo si aquel no
diera aquellas paces, todos se prendieran, sin se nos it uno, que
fuera la mas hermosa cabalgada clue nunca se vido en estaspartes,
y auil pudiera ser causa para dejar todo Pacifica tornandolos a sultan
y ciieiencioles is causa de mi venida a aquellas partes, y aseguran-
dolos, y viendo quo no log haciamos anal, antes log soltabamos te-
niendolos presos, pudiera ser que se hiciera mucho fruto ; y asi fueat rev6s . Prendimos hasta quince hombres y hasty veinte mujeres,
y muriernn otro diez 6 dote quo no so dejaron prender, entre los
cuales murib el seiiar sin ser conocido, hasty quo despues de
muerto me lo inostraruu log presos . Tampoco en esGe pueblo haIla-
mos cosy, quo nos aprovecliase ; porquc, aunque hall6banios main
verge, no era of bsstimento quo veninmos a buscar .

En esto pueblo esLuve (Jos dias porque la gente deseansase, y
pregunt6 a los inclios que alli so prenclierou si sabian de alguii
pueblo adonde hobjese bastimeuto do maiz seco, y clijerolime que
Si, quo ellos sabian tin pueblo clue so Ilamaba Cliacujal', quo era
muy gran pueblo y muy antiguo, y que era muy abastecido de
toclo genero de basLimentos ; y cIespues de hater estado aqui dos
clias, p1rEime guitintlome aquellos indios Para of pueblo quo dije-
rfln, y anduve aquel dia leis leguas grandes, tambien de mal amino
y de mochas rios, y llegu6 a unas muy granges labranzas, y dijd-
''o11me ]A5 guias qua; aquellas eran del pueblo donde ibamos, y fui-
11105 Par ellas bicn dos leguas per el monte, por no ser sentidos, y
~o"laranse de lenadflres y otros labradores que andaban por aquellos
rn0utcs d Can ocho hombres, que venian muy seguros a clar sabre

' Solo u»a de las copies joreaee tn esta leccion ; ]as demas tienen Chaantel, Chuante] 6chuhantel .



- 448 -

Opp,

00

71lTl TT ! 71T

nosotros, y como yo llevaba siempre mis corredores delante, toma-
ronlos sin se it ninguno ; y ya que so queria poner of sol, dije-
ronme las guias quo me detuviese, porque ya estabamos muy cerca
del pueblo . Yo asi to hice, que estuve en un monte hasty que fue
tres horas de la noche, y luego comenc6 a caminar, y fui a dar en
un rio que le pasamos a los pechas, e iba tan redo, clue fue harto
peligroso do pasar, sino que con it asidos todos unos a otros pasa-
mos sin que nadie peligrase ;yen pasando el rio, me dijeron las
guias que el pueblo estaba ya junto, y bite parar toda la gente, y
i'ui con dos companias hasty que llegue a ver las casas del pue-
blo, y aun a oirlos hablar, y paresciome quo la gente estaba sose-
gada y que no eramos sentidos ; y volvime a la gente y hicelos quo
reposasen, y puse seis hombres a vista del pueblo do la una parfc
y de la otra del Camino, y volvime a reposar donde la gente estaba ;

e ya que me recostaba sobre unas pajas, vino una de las escuchas
que tenia puestas, y dijome quo por el Camino venia mucha gente
con arenas, y que venian hablando y como gente descuidada de
nuestra venida ; 6 apercebi la dente to mas pasoI que yo pule ; y

Como el trecho de alli a! pueblo era poco, vinieron a clar sobre las
escuchas, y corno las sintieron, soltaron una rociada do iYeclias, y
hicieron mandado at pueblo ; y asi se fueron retirando y peleanclo
hasty que entramos en el pueblo, y como"hacia escuro, luego des-
parecieron por entre las canes, y yo no consenti desmandar la
gente, porque era de noche, y tambien porque crei que habiamas
lido sentidos y quo Fenian alguna colada ; y con mi dente junta sali
a una gran plaza donde epos tenian sus mezquitas y oratorios, y
coma Limos las mezquitas y los aposentos al rededor dellas a 1a
forma y manera do Culua, pusonos mas esparto del que traiaznos,
porque hasty allf, clespues quo pasamos de Aculan, no las liabia-
mos visto do aquella manes ; e bubo machos votos de Jos de nil
Campania, en quo decian quo luego nos tornasemos a salir del pue-
blo, y pasasemos aquella noche el rio antes clue los del pueblo no
sintiesen quo eramos pocos, y nos tomasen aquel Paso ;yen verclad

no era may mal consejo, porque todo era razor do teener, Begun
to quo habiamos visto del pueblo ; y asi estuvimos recojidos ell
aquella gran plaza gran rato, quo runty sentimos rumor de geIlte ,

1 Lo mas sin raido .
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y a mi me parescio quo ne debiamos salir del pueblo de aquella
manera ; porque quizd ins indias, viendo quenos deteniamos, ter-

nian mas terror, y quo si nos viesen volver conocerian nuestra

flaqueza, y nos seria mas peligroso ; y asi plugo a Nuestro Senor

que fue, y despues de haber estado en aquella plaza muy gran rato,

recojime con la gente a una gran sala do aquellas, y envid algu-
nos que anduviesen por el pueblo, por ver si sentian algo, y nunca

sintieron rumor ; antes entraron. en mochas de las casas del, por-

quo en todas habia lumbre, donde hallaron mocha copia de basti-

mentos, y volvieron muy contentos y alegres, y asi estuvimos alli

aquella noche at mejor recaudo que fud posible . Luego que fug do

dia se bused todo el pueblo que era muy Bien trazado, y las caws

muy juntas y muy buenas, y hallose on todas ellas mucho algodon

hilado y por liilar, y ropa heclia do la que cllos usan, buena, e

muclia copia de main seco y cacao, frijoles, y aji y sal, y muchas

gallinas y faisanes en jaulas, y perclices y perms do los que Irian

para comer, quo son asaz Buenos, y todo genero de Uastimenios ;

tanto, que si tuvieramos los navios donde los puaieramos meter en

ellos, me tuviera yo por Marto Bien bastecido para muchos dial ;

Pero Para nos aprovechar dellos habiamoslos de llevar veinte lc ;iaas

a cuestas, y estabamos tales, que nosotros sin otra carga tuviera-

mos bien quo haver on volver at navio, si alli no descansaramos

algunos dial .

Aquel dia envie un indio natural do aquel pueblo, Ile los quo
habiamos prendido por aquellas labranzas, que parescio algo prin-
cipal, Begun el habito en que foe tornado, porquo so tomo andando
a eaza con su arco y flechas, y su persona Bien aderezada a s

u manera, y liabldle con una leiigua que Ilevaba, y dijele quo fuese
a buscar at senor y geiite de aquel pueblo, y quo les dijese do mi
pane quo yo no venia a les hacer enojo ninguno, antes a les liablar
cows que a ellos mucho les convenia ; y quo vinieseii el senor ti
aI9una persona lianracla del pueblo, y quo sabrian la causa Ile mi
venida, y que fuesen ciertos que si viniesen so les seguiria niucho
provecho, y per el coil trario macho daiio ; y asi, to despache con
una Carta mia, porquc so aseburabau muclio con ellas en estas
panes, aunque foe conti°a in voluntad do algunos clc los do mi
comparlia, diciendo quo no era Boca consejo ciiviarle, porque rnani-
festaria la poca gente quo cramos, y que aquel pueblo era redo y

29

mod
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de mocha gente, segun parPscio por las caws del ; y quo podia sir
quo sab ido cuan po cos cramps, juntasen cons igo gerites do otros
pueblos e viYi iesen sobre nosotros ; yo bieii vi quo tnniati razoia
mus con deseo de hallar alguna inaiiera part nos poder proveer
do bastimentos, creyendo que si agtiell a gen te venia do paz me
darian manera Para Ilevar algunos, pospuse todo lo quo so me
pudiese ofrecer, porque en la verdad no era mends peligro el que
esperabamos de liambre, si no Ilevabamos bastimentos ., que el que
so nos podia recrecer de venir los indios sobre nosotros, y por
esto toclavia despache el inclio ; y quedo on due volveria otro Ilia,
porque labia donde podria estar el senor y toga la gente .

Otro d ia despueG que so partio, que era el plazo a que habia de
venir, andando dos espa fioles roclcando el puebloy descubriendo el
cameo, hallaron la Carta que yo les ha b ia dado puesta en el Camino
en un Palo, donne ten iamos poi' cierto quo no terniamos respuesta,
y asi foe clue nunca vino el Indio, Cl ni okra persona, puesto quo
estuv irnos en aquel pueblo d iez y ocho dias descansando y bus-
cando alguu remedio earn llevar de aquellos bastimentos ; y peu-
sanclo en esto me parescio que seria Bien seguir el rip de aquel
pueblo abajo earn ver si entraba en el otro grande roue entry ell
aquellos golfos dulces, adonde dej d el bergantin y barcas y canoas,
y prebuitf:eio a aquellos indios que tenia presos, y dijeron quo si,
aunque no los entendiamos biers, ni epos a. nosotros, porque soil
do lcngua ditet•ei7te de los que hasta aqu i hemos visto . Por seas ,y
por algu nas palabras quo de aquella lengua yo eiltendia, les rogue
quo dos clelfos fuesen con cliez espanoles a mostrarles la salida do
aquel rip, y epos clijeron que era inuy cerca y que aquel din vol-
vez iaii ; y asi foe que p lugo u Nuestro Senor quo, habiendo andaclo
dos ]ebuas por unas liuertas muy hermosas de caguetales y otras
f'rutas, dieron en el rip Grande, y dijeron que aquel era el quo

salia a los golfos donde yo habit dejado el bergaiit in y barcas y
canons, y nombraronle por su hombre, quo se llama Apolochic ;

y prebun teles en cuantos dins iria desdeen nlli caudal Basta llegar

a los golfos y dijeronme que on cinco dins ; y luego despacW dos

espaiioles con una guia de aquellos earn que fuesen fuera de

Camino, porque la guia so me afrescid do los llevar asi hasty el
hergantin ; y maiideles que el bergantin y barcas y ca noas llevasen

a la Boca do aquel gran rip, y quo trabajasen con la una canon y
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}iarca de subir el rio arriba hasty donde salia el otro rio ; y despa-
chados estos, Nice pacer cuatro balsas de madera y canas muy
grandes ; calla una llevaba cuarenta hanegas de maiz y diez hom-

bres, sin otras muchas cosas de frijoles y aji y cacao, que calla
uno de los espanoles echaba en ellas ; y hechas ya las balsas, que
pasaron bien ocho Bias en patellas, y puesto el bastimento para .
llevar, llegaron los espanoles que yo habia enviado at bergantin .
los cuales me dijeron quo habia seis dias que comenzaron a subir

el rio arriba y que no habian podido 1[egar con la barca arriba, y

que la dejaron cinco leguas de alli con diez espafioles que la guar-

dasen, y que con la canoe tampoco habian podido llegar, porque
venian muy cansados de remar ; pero que quedaba una legua de
alli escondida ; y que viniendo el rio arriba les habian salido algu-

nos indios y peleado con ellos, aunque habian silo pocos ; pero
que creian que para la vuelta quo se habian de juntar mas a espe-
rallos . Hite it luego gente que subiese la canna a do estaban las

balsas, y puesto en ella todo el bastimento que habiamos recogido,

meti la gente quo era menester Para guiarnos con unas palancas
grandes, 6 para nos amparar de arboles quo habia on el rio asaz
peligrosos, y a la gente roue quedo senate un capitan y mande quo

se fuesen por el Camino que habiamos traido, y si llegaseii pri-

mero quo yo, esperasen epos donde habiamos desennUarcado, c que
yo iria alli a torn arlos , -y quo si yo llegase primero, yo los espe-
raria ; 6 yo nietime en aquella canna con las balsas con soles dos
ballesteros, clue no tenia mas . Aunque el Camino era pelibroso pop

la gran enrriente y ferocidad clef rio, Como porque se tenia for
cierto que los incline habian do esperar at Paso, giaise yo it alli
Porque hubiese mejor recaudo ; y encon7endatidome d Dios me
deje it el rio abajo, y llevabamos tat andar, quo en tree horas

llegamos donde habia quedado la barca, y aun quisimos echar

alguna carga on ella }nor aliviar las balsas. Era tanta la corriente,

quo jdrnas putlicron parar, 6 yo metime en la barca, y nlande que

la canna bicii equipada de z•emeros fuese siempre delante de las

balsas papa descubrir si liobiese iiiclios en canoas y para avisar de
'1 lgunos rnatos pasos, 6 yo queae on la barca atras do todos,

aguardando a que pasasen todas las balsas delante, Para quo si

alguna necesidad be lee ofrescicse, los pudiese socorrer de arriba

Para abajo mejor quo do abajo para arriba ; 6 ya clue queria ponerse
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el so], la una de las balsas dio en un palo que estaba debajo del

agua y trastornola un poco, y Ia furia del agua la saco, aunque

perdio la mitad de la carga ; e yendo nuestro caminv tres floras

ya de la noche, of adelante gran grita de indios, y por no dejar las

balsas atras no rrie adelarlte a ver que era, y dende a un porn
ceso y no se oyo mas . A otro rato torn6la a oir, y paresciome mas

cerca, y ceso, y tampoco pude saber que cosa era, porque la . canna

y las tres balsas than adelante, e yo quedaba con la balsa que no

andaba Canto ; 6 yendo ya algo descuidados, porque habia rato quo

la grita no sonata, yo me quits la colada quo llevaba, e me recoste

sobre la mano, porque iba con gran calentura .

E yendo asi, tomonos una furia de una vuelta del rio, quo por
fuerza, sin poderlo resistir, din con 1a barca y Ualsa .en tiers., y
seguu parescio, alit habian silo dadas las gritas quo habiamos
oido ; porque, comp Jos indios sabian el rio, Como criados en el , e
nos traian espiados, e sabian quo forzado la corriente nos habia de
echar alli, estaban muchos dellos esperandonos a aquel paso ; y
como la canna y balsas quo iban delante habian dado donde noso-
tros ciespues limos, habianlos flechado y herido a casi todos,
aunque con saber quo veniamos atras no se liobieron con ellos tan
reciamente como despues se hobieron con nosotros, y nunca la
canna nos pudo avisar, porque no puclo volver atras con la cor-
riente ; y Como nosotros limos on tiers, los indios atzaron muy
gran alarido y echaron tanta cantidad de flechas 6 Piedras, qua
nos hirieron a todos, y a m{ me hirieron on la cabeza, quo no
llevaba. otra cosa .ciesarmada ; y quiso Nuestro Senor clue all) era
una barranca alta y hacia el rio gran liondura, y a esta causa no
fuimos tornados, porque algunos quo se quisieron arrojar a saltal'
en la balsa y barca con nosotros, no les fug Bien ;quo como era

noche oscura, cayeron al aqua, y creo quo escaparon pocos .

Fuimos tan presto apartados dellos con la corriente, -quo en porn
rato Iasi no los oiamos ; y nisi anduvimos casi toda aquella noche,
sin hallar mas reencuenLro sino algunas griLillas roue unas vexes
nos daban do lejos, y otras clesde las barrancas del rio ; porque c~t'i

Colo do la una pane y do is otra poblado, y de muy hermosas
licreclades do huertas de cacao y de otras fratas . ; y cuando ama~

nescio estabamos hasta cinco leguas do In boca dot rio quo sale al

golfo, donde nos estaba esperando of bergantin, y ]lebamos aquel
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dia Iasi a mediodia ; de manera que en un dia entero y una noch
e anduvimos veinte leguas grandes por aquel rio abajo; y queriendo

descargar las balsas para echar los bastimentos en el bergantin ,
hallamos que todo to mas Bello venia mojado ;'y viendo que si no
se enjugaba se perderia todo, y nuestro trabajo seria perdido, y
que no teniamos donde buscar otro remedio, hice escojer toclo lo
enjuto, y metilo en el bergantin, y lo mojado echarlo en las dos
barcas y dos canoas, y env id a mas andar al pueblo Para que lo
enjugasen , porque. en todo aquel golfo no habia donde, por ser
todo anegado ; y asi se fueron, y mandeles que luego volviesen las
barcas y canoas a ayudarme a llevar la gente, porque el bergantin
y una canna que quedaba no podian llevar toda la gente ; y partidas
las barcas y canoas, yo me hice a la vela y me fui adonde habia de
esperar la gente que venia por Berra, y esperela tres Bias, y a
cabo destos l legaron muy buenos, excepto un espanol, que dijeron
haber comido en el Camino ciertas yerbas, y que murio casi supi-
tamente ; trujeron un Indio quo tomaron en aquel pueblo donde yo
los dej6, quo venia descuidado, y porque era diferente de los de
aquel la Berra, asi en lengua Como en habito, le pregunte casi por
senas, y porque entre los indios presos se hallo uno que le enten-
dra, y dijo ser natural de Teculutlan ; y Como yo of el nombre del
pueblo, paresciome que to habia oido decir otras veces, y desque
llegu6 a l pueblo mirk ciertas memorial quo yo tenia, y hallo ser
verdad quo le habia oido nombrar, y parescio per alli no haber de
traviesa de donde yo llegue a la otra mar del Sur, adonde yo tengo
a Pedro de Albarado, lino setenta y ocho leguas. Porquepor
aquellas memorias me parescia haber estado espanoles de la com-
pania de Pedro de Albarado en aquel pueblo de Teculutlan, y aun
el inclio asi to afirmaba, holgu6 mucho de saber aquella traviesa.

Venida toda la gente, porque las barcas no venian alli, gastamos
aquel porn de bastimento quo habia quedado enjuto, 6 metimonos
todos en el bergantin con harto trabajo, quo no cabiamos, con
pensamiento de atravesar at pueblo donde primero habiamos sal-
tado, porque los maizales habiamos dejado muy granados, y habia
ya mas de veinte y cineo dias, y de razors habiamos de liallar
mucho Bello loco para podernos aprovechar, y asi fue, quo yendo
una mariana en mitad del golfo, vimos las barcas quo venian, y
fuimonos todos juntos ; en saltando en Berra, fue toda la gente,
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espai~oles como indios nuestros am igos, y may de cuarenta in-

dies de los presos, al pueblo, y hallaron muy buenos maizales ; y
muchos dellos secos, y no hallaron quien se lo defendiese, y cris-
tianos 6 indios hicieron aquel dia calla tres caminos i , porque era
muy cerca ; con que cargue el bergant in y barcas y fufine con ello

al pueblo, y deje alli toda la gente acarreando maiz, y envieles
luego las dos barcas, y otra que habia aportado alli de un navio
que so habia Perdido en la costa viniendo a esta Nueva-Espana, y
cuatro canons, y en ellas se vino toda Za gente y trujeron mucho
maiz ; y fug este tan gran remedio, quo did Bien el fruEo del tra-
bajo quo costd, porque a faltarnos, todos perecieramos de hambre,
sin terser ningun remeclio ,

H ite luego meter todos aquellos bastimentos en los navies, y
metime en ellos con Coda 1a gente que en aquel pueblo habia de
la de Gil Gonzalez, que habian quedado conmi go de mi compania,
y me hice a 1a vela a, . . . . dins del mes de . . ., Q , y fu ime al Puerto

de la Bahia de Sant Andres, echando primero en una Punta toda
la gente que pudo andar, con dos caballos que yo habia dejado
Para llevar conmigo on los navios, Para que se fuesen per Berra

al dicho Puerto y bahi a , aclonde habia de hallar 6 esperar a la
gente quo habia de venir de Naco, porque ya se hab ia andado

aquel Camino, y en los navies no podiamos it sino a mucho peligro,
porque ibamos muy abalumbaclos3 , y enyie per la costa una barca

Para que les pasase ciertos rios que habia en of camino, y yo llegue

a dicho Puerto, v halls que la gents que habia de venir de Naco

labia dos dins quo era Ilegada ; de los cuales supe que today los

demas estaban Buenos, y quo tenian mucho mafz y aji y muchas

frutas de la Berra, excepto que no tenian carne ni sal , que habi a

dos messy, que no sabian que Cosa era . Yo estuve on este Puerto

veinte dins proveyendo do dar arden en to que aquelta gents que
estaba en Naco habia - de pacer, y buscando algun asiento Para
poblar en aquel Puerto, porque es el mejor quo hay en toaa la

costa descubierta fiesta Berra firme, digs desde lay Perlas pasta

la Florida ; y quiso Dios que le halm bue no y 4 prop6s ito, y nice

' Como si dij era « trey viajes c alla Ana de l ay dos nac iones D .
' Faltan ]as fechas en today lay c opias :
I En codas l a y coplas se lee : a avalumados p, to cunt parece error de los cop► antes .
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buscar ciertox arroyos, y aunque con porn aderezo, so eneon tro a
una y a dos leguas del asiento del pueblo Buena muestra de oro ;
y por esto y pop ser el puerto tan hermoso y por terser tan Buenas
comarcas y tan pabladas, paresciome quo V . M. seria muy servido
en que se poblase, y luego envie a Naco, donde I a dente estaba, a
saber si habia algunos que alli qu isiesen quedar por vecinos ; y
Como la Berra es Buena, hallaronse hasta cincuenta, y aun algunos
y dos mas do los vecinos que habian ido on mi compan i a ; y asi,
on . nombre de V. M . funde all una villa, quo por ser el dia en
quo se empozo a talar el asiento, de la . Nativ idad de Nu estra
Senora, le pose a la villa aquel nombre, y senate alcaldes y re; i-
dores, y clejOes cl6r igoa y ornam entos y todo to necesario pars
celebrar, y dejd oficiales mecanicas, asi como herrero con muv
Buena fragua, y carpintero y calafate y Barbera y sastre : quedarou
entre estos vecinos vein to do caballo y algunos baijesteros ; deje Ees
tambien cierta artilleria y polvora .

Cuando a aquel pueblo llegue, y supe do aquellos espanaies que
habian ven ido do Naco, que dos naturales de aquel pueblo y de
los otros a el comarcanos estaban todos alborotados -y fuera de
sus casas por las sierras y monies, que no so querian asegurar,
aunque habia hablado a algunos de llo s , por el terror que ten ian
de los danos quo habian recebido de Ia genie que G i l Gonzalez Y
Cristobal do Olid llevaron, escribi al cap itan quo all i estaba quo
trabajase mucho de haber algunos dellos, de cualqui er manes quo
fuese, y me los enviase pars que yo l es hablase y asegurase ; y asi
to hizo, que me envio ciertas personas clue tomci en una entracla
quo ~izo, 6 yo les fable e asegure mucho, y Nice qu e les hablasen
algunas personas principales de los de aqui d e lliejico, quo yo
conmiga lleve, e les dijeron quien yo era, y lo . quo labia hecho
on su Berra y el buen tratam iento que de mi todos recebian des-
pu6s que fuerQn w is amigos, y coma eran amparados y menteni-
dos on justicia ellos y sus haciendas y hijo s y mujere s , y Los daiios
que recebian los quo gran rebe ldes al servicio de V . At ., y okras
muchas . cosas que les dijeron, de que so aseguraron mucho ; aun -

que todavia me dijeron que t enian terror quo no seria verdad lo
quo les decian, porq4e aquellos capitan es que an tes do mi habian

ido les habian dicho aquellas palabras y otras , y quo aespu6s less

habian mentido, y les habian Nevada las mujeres que atlas les daban


